

இலங்கையில் வெளியாகும் ஒரே சோசலிஸ்ட் தமிழ் பத்திரிகை

மாத இதழ் 488

1998 ஜூன்

ரூபா 8.00

உள்ளே

- யாழ்ப்பாண மேயர் படுகொலை 2
- மார்க்சிச விரிவுரைகளுக்கு பேராத்தரவு 3
- இந்தோனேஷிய ஆளும் வர்க்க நெருக்கடி உக்கிரம் 4
- தோட்டத் தொழிலாளர் போராட்டத்தின் படிப்பினைகள் 5-7
- இனவாத யுத்தத்துக்கு 25 வருடங்கள் 8-9
- பூகோளமயமாக்கமும் அனைத்துலகத் தொழிலாளர் வர்க்கமும் 12-13
- சோசலிச சமத்துவக் கட்சி சோசலிசக் கொள்கைகளுக்கு போராட்டம்! 14
- இந்தியாவின் அணுகுண்டு சோதனையின் பின்னணியில் 16-17

1998 மே தினம் - சோசலிச சமத்துவக் கட்சி

பாகிஸ்தான் அணுகுண்டும் பரிசோதனை

தென் ஆசியாவில் யுத்த மேகங்கள் கவிகின்றன

ஆசிரியர் குழு அறிக்கை - மே 30 1998

மே 28ம் திகதி பாகிஸ்தான் அணுகுண்டுப் பரிசோதனையில் இறங்கியதும் தென்ஆசியா நான்காவது இந்திய பாகிஸ்தானிய யுத்த விளிம்புக்குக் கொணரப்பட்டுள்ளது. தனது அணுகுண்டு பரிசோதனையை நியாயப்படுத்தும் பொருட்டு பாகிஸ்தான் இந்தியா தனது அணுகுண்டு பரிசோதனை நிலையத்தின் மீது ஒரு விமானத் தாக்குதலை தொடுக்க உள்ளதாக குற்றம்சாட்டியது. இந்தியா இந்தக் குற்றச்சாட்டை முர்க்கமாக மறுத்தது. ஆனால் பாகிஸ்தானிய பரிசோதனையை அடுத்து வந்த நாட்களில் இந்திய அரசாங்க அதிகாரிகள் இந்தியப்

படைகள் வெகுவிசைவில் பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமித்துக் கொண்டுள்ள காஷ்மீரின் பிரவேசிக்கும் என இடைவிடாது எச்சரித்து வந்தனர்.

புதுடில்லியிலும் இஸ்லாமாபாத்திலும் உள்ள ஆளும் கும்பல்சன் எந்தளவுக்கு அச்சுறுத்தல்களை விடுக்கின்றதோ எந்தளவுக்கு அணுகுண்டு பரிசோதனைகளையும் பேரழிவுகள் நிறைந்த ஏவுகணைகளையும் மற்றும் ஆயுதங்களையும் கையாள்வதற்கோ எந்தளவுக்கு 'தேசிய ஜக்கிய' வேண்டுகோள்களை விடுக்கின்றதோ அந்தளவுக்கு அது ஆதிக்க சக்திகளின் ஒரு பொதுவான நெழிவுகழிவு பாதையாகி விடுகின்றது. ஒவ்வொரு நாட்டினதும் தேசிய முதலாளி வர்க்கமும் சோவியனித்தையும்

இராணுவத்தையும் அதனது பிற்போக்கு சமூக, பொருளாதாரக் கொள்கையில் இருந்து மக்களின் கவனத்தைத் திருப்பவும் அதிகரித்துவரும் சமூகப் பதட்டத்தையும் விரக்தியையும் ஒரு பிற்போக்குத் திசையில் திருப்பவும் கையாள முயற்சிக்கின்றன.

இந்திய பாகிஸ்தானிய தொழிலாளர்களும் ஒடுக்கப்படும் மக்களும் தத்தம் நாடுகளின் அரசாங்கங்கள் சோவியனிசத்தை தூண்டவும் பரஸ்பரம் கசப்பு உணர்வை வளர்க்கவும் செய்யும் பிரச்சாரங்களை வன்மையாக எதிர்க்க வேண்டும். இதனது இறுதி இலக்கு இவ்விரு நாடுகளுக்கும் இடையே மற்றொரு மோதுதலை உருவாக்குவதே.

இந்தியத் துணைக் கண்டத்தில்

இராணுவவாதம் வெடிப்பது எந்த விதத்திலும் ஒரு வெறும் பிராந்திய நெருக்கடியாகிவிடாது. இது உலகம் பூராவும் உள்ள தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் மாபெரும் அக்கறைக்கு உரிய விடயமாகும். தென் ஆசியாவில் அணுகுண்டு பரிசோதனைகள் தளிர்த்தமை பூகோள ரீதியானதும் ஆழமானதுமான முரண்பாடுகளின் ஒரு வெளிப்பாடாகும்.

சோவியத் யூனியனின் வீழ்ச்சியைத் தொடர்ந்து, ஒரு புதிய ஒழுங்குக்கான சமாதானம், ஸ்திரீப்பாட்டுக்கான சகல பேச்சுக்களும் குளிரியுத்த காலப்பகுதி அனைத்துலக அரசியலும் அதிகரித்த

19ம் பக்கம் பார்க்க

செய்தி தணிக்கை: இராணுவக் கடிவாளம்

பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் ஜூன் 5ம் திகதியில் இருந்து இராணுவப் பொலிஸ் நடவடிக்கைகள் பற்றிய அறிக்கைகள் பிரசுரிக்கும் ஜனநாயக உரிமையை அடியோடு ஒழித்துக்கட்டும் இராணுவ தணிக்கையைக் கொணர்ந்துள்ளது. இது தமிழ் ஒடுக்கப்படும் மக்களை நகக்கும் இனவாத யுத்தத்தின் மக்கள் படுகொலையாளர்களை முடிமறைக்க மட்டும் அல்லாது நாடு பூராவும் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு எதிராக இடம்பெறும் ஒடுக்குமுறை நடவடிக்கைகளை முடிமறைக்கவும் போடும் வாய்ப்புடனாகும். இது இராணுவப் பொலிஸ் அடக்குமுறை ஆட்சியை அபிவிருத்தி செய்வது புதிய கட்டத்துக்கு வந்துள்ளதை எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

இராணுவத் தணிக்கை இடம்பெறுவது முன்னர் ஒருபோதும் இருந்திராத ஒரு தாக்குதலாகும். கடந்த காலத்தில் முதலாளித்துவ அரசாங்கத்தினால் இராணுவ செய்தி தொடர்பாக என்றாலும் சரி வேறு விடயங்கள் பற்றி என்றாலும் சரி செய்திகளையும் கட்டுரைகளையும் பிரசுரிப்பதை நகக்க அவசரகாலச் சட்டத்தின் கீழ் விதிக்கப்பட்ட தணிக்கையின் போது "அதிகாரம் பெற்ற உத்தியோகத்தர்" ஆக அரசாங்க சிவில் உத்தியோகத்தர் விளங்கி வந்தார். இம்முறை தணிக்கை, பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சினால் விதிக்கப்பட்டு தணிக்கை செய்வதை இராணுவம் பொறுப்பேற்றுக்

கொண்டுள்ளது. அதிகாரம்பெற்ற அதிகாரியாக இலங்கை இராணுவத்தின் மேஜர் ஜெனரால் ஜாலிய நம்முனி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்களைச் சேர்ந்தோர் இராணுவத் தலைமையகத்தில் அமைந்துள்ள அலுவலகத்துக்கு நேரில் கட்டுரைகளையும் அறிக்கைகளையும் எடுத்துச் சென்று, தணிக்கைக்கு உள்ளாக்க வேண்டும். அல்லது பக்ஸ் மூலம் அனுப்பு அதைச் செய்து கொள்ள வேண்டும்.

இனவாத யுத்தத்தைப் பற்றியோ அல்லது ஏனைய இராணுவ நடவடிக்கைகளைப் பற்றியோ அதை நடாத்தும் முப்படைகளின் தளபதிகளினதோ அல்லது பொலிஸ் மா அதிபரினதோ யுத்த நடவடிக்கைகள் பற்றியோ மட்டும் அல்ல அவர்களின் எந்த ஒரு நடவடிக்கை பற்றியும் ஏதையும் எழுதுவதும் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கட்டளைகள் மூலம் அரசுப்படைகள் நாடு பூராவும் சித்திரவதைகளையும் கொலைகளையும் நடாத்த அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இனவாத யுத்தத்துக்கு முன்னுரிமை கொடுக்கும் முதலாளித்துவ வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்கள் கடந்த சில தினங்களாக பிரசுரிக்க சென்ற இராணுவ நடவடிக்கை பற்றிய செய்திகள் கருச்சிதைவுக்கு உள்ளாகி இருந்த விதத்தில் இருந்து இராணுவத்தின் கீழ் தணிக்கை எவ்வளவு மோசமாக இடம்பெறுகின்றது என்பதை எடுத்துக் காட்டியது.

இப்போது மாங்குளத்தை கைப்பற்ற

ஆரம்பமாகியுள்ள போராட்டங்களின் பெறுபேறுகளை முடிமறைப்பதே அரசாங்கத்தின் தணிக்கையின் இலக்காகும் என முதலாளித்துவ வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்கள் கூறிக் கொண்டுள்ளன. கொடிய மக்கட் படுகொலை பற்றிய தகவல்களை மக்களிடம் இருந்து ஒழித்து மறைத்து யுத்தத்தை நடாத்துவதே அரசாங்கத்தின் இறுதி இலக்காக இருப்பது என்னவோ உண்மைதான். ஆனால் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தினதும் ஆளும் வர்க்கத்தினதும் திட்டம் அதற்கு அப்பால் வெகு தூரம் செல்வதாகும்.

மாங்குளத்தைக் கைப்பற்றும் பொருட்டு பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் தற்கொலை யுத்தத்துக்கு இராணுவத்தை இறக்கி உள்ளது என்பது இராணுவத் தணிக்கை மூலமும் நாலாபுறமும் இருந்து காதடைக்கும் விதத்தில் ஒலிக்கும் விடயங்கள் மூலமும் அம்பலமாகியுள்ளது. ஆல்பத்திரிகள் காயமடைந்த படையாட்களால் நிரம்பி வழிவதோடு தினமும் காயந்து போகும் இரத்தவங்கியை நிரப்ப இரத்த தானம் செய்யும்படி இரத்த வங்கி அதிகாரிகள் தொடர்ந்து பொதுமக்களை கோரி வருகின்றனர்.

விடுதலைப் புலிகளின் கோரிக்கை யெனக் கூறப்படும் மாங்குளத்தையும் யாழ்ப்பாண பிரதான வீதியையும் இரத்தப் பலிகள் மூலம் பிடிக்கும் இனவாத யுத்தத்தை வெற்றி கொள்ள அரசாங்கம் பந்தயம் பிடித்துள்ளது ஏன்? தமிழ் ஒடுக்கப்படும்

மக்களைக் கீழ்ப்படுத்துவதைப் போலவே யுத்த வெற்றி எனப்படுவதன் மூலம் பேரின சிங்கள இனவாத அலையை கரைபுரண்டோடச் செய்து அதன் மூலம் சமூக, பொருளாதார பிரச்சினைகளால் பதட்டம் அடைந்துள்ள தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களை நகக்கி, அவர்களின் கண்களில் மண்ணைத் தூவி, இராணுவப் பொலிஸ் ஆட்சிக்கு வழிவகுப்பதை விரைவுபடுத்துவதே திட்டம்.

ஆளும் வர்க்கத்தின் இந்த எதிர்ப்புரட்சி அவசியங்களும் அவற்றை நிறைவேற்றிக் கொள்ளும் குழப்பங்களும் பூகோளமயமான உலக முதலாளித்துவத்தின் நெருக்கடியினாலேயே தோன்றியுள்ளது. கடந்த ஏப்பிரல் இறுதி வாரத்தில் அமெரிக்க கிளிண்டன் அரசாங்கத்தின் சிறப்பு பிரதிநிதியான ஜ.நா.சபையின் அமெரிக்கத் தூதுவர் பில் நிச்சார்ட்சனும் இராஜாங்கத் தணிக்கைத்தின் கார்ள் இன்டர்பேர்த்தும் இலங்கை வந்தனர். அவர்கள் சந்திரிகா குமாரதுங்க அரசாங்கத்தின் யுத்தத்துக்கும் அரசியல் பொறிக்கும் அங்கீகாரம் வழங்கியதோடு தீவின் சிங்கள தமிழ் முதலாளித்துவ சகல தரப்பினரையும் உள்ளடக்கிய ஒரு சமரசத்தின் மூலம் ஒரு "உறுதியான ஆட்சியை" விரைவில் உருவாக்கும் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர். இதைத் தொடர்ந்து சர்வதேச நாணய நியதித்தினாலும் உலக வங்கியினாலும் இயக்கப்படும் இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகள் குழுவின் கட்டம் நடந்தது. அமெரிக்கா தொடக்கம் பிரித்தானியா வரையிலான

18ம் பக்கம் பார்க்க

தொழிலாளர் பாதை

Workers' Socialist Party, Tamil Nadu

ஆசிரியர்: கே. ரத்னாச்சு
துணை ஆசிரியர்: எஸ். இராசேந்திரன்
பதிப்பாளர்: தீபால் ஜயசேகர
சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர்: விஜே டயஸ்
அலுவலகம்:
90, 1 வது மாளிகாசந்த ஒழுங்கை
கொழும்பு - 10,
தொலைபேசி: 682220

யாழ்ப்பாண மேயர் படுகொலை

1998 மே 17ம் திகதி விடுதலைப் புலிகள் யாழ்ப்பாண மேயர் சரோஜினி யோகேஸ்வரனை கொலை செய்தமை ஒரு அரசியல் படுகொலையாகும். இந்தக் கொலைக்கு "சங்கிலியன் படை" என்ற அமைப்பு உரிமை கோரியுள்ளதாகக் கூறப்பட்ட போதிலும் சங்கிலியன் படை விடுதலைப் புலிகளின் ஆயுதம் என்பது பிரசித்தமானது. இந்த அரசியல் படுகொலையானது தமது அரசியல் எதிர்ப்பாளர்களை துடைத்துக் கட்டும் பொருட்டு விடுதலைப் புலிகள் முன்னெடுக்கும் பயங்கரவாத தாக்குதல்களின் ஒரு பாசமாகும்.

விடுதலைப் புலிகளின் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளை வடக்கு கிழக்கு மாகாணத் தமிழ் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு எதிரான தமது கைகளைப் பலப்படுத்த பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கமும் அரசு படைகளும் பயன்படுத்திக் கொண்டுள்ளன. வடக்கில் "சிவில் நிர்வாகத்தை" நிலைநாட்டி, "ஜனநாயகத்தை" ஸ்தாபிதம் செய்யும் தமது இயக்கத்தை நாசமாக்குவது விடுதலைப் புலிகளுக்கு அவசியமாகியுள்ளதாக படுகொலையை கண்டனம் செய்து பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கமும் வடக்கின் இராணுவத் தளபதி பலகொல்லவும் வெளியிட்ட அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளனர். இவை எல்லாம் அவர்களின் வேஷங்களுக்கு மேலும் உரமூட்டும் முயற்சிகளாகும். அமெரிக்க அரசாங்கத்தின் இராஜாங்கத்திணைக்களமும் மற்றும் ஏகாதிபத்திய நாடுகளின் ஆட்சியாளர்களும் யாழ்ப்பாண மேயர் படுகொலை செய்யப்பட்டதை கண்டித்ததன் மூலம் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் அரசியல் தீர்வு திட்டத்தை குழ சிங்கள தமிழ் முதலாளிகள் ஒன்றிணையும் அவசியத்தை வலியுறுத்துவதற்கான மற்றொரு சந்தர்ப்பமாக்கிக் கொண்டுள்ளனர்.

அரசியல் எதிர்ப்பாளர்களை படுகொலை செய்வதை "சமரசவாதிகளுடன் சணக்கு வழக்குத் தீர்க்கும் ஒரு விதிமுறை" என விடுதலைப் புலிகள் கூறிவந்துள்ளது. பல குட்டி முதலாளித்துவ இயக்கங்களின் இன்றியமையாத இலட்சணமான தமது அரசியல் எதிர்ப்பாளர்களை படுகொலை செய்வதன் மூலம் அவர்களுடனான "சணக்கு வழக்குகளை தீர்ப்பது" 1970பதுகளில் இருந்து தமிழ் குட்டி முதலாளித்துவ அமைப்புக்களிடையே பரந்து கிடந்தது. விடுதலைப் புலிகள், புளொட், டெலோ, சரோஸ் அமைப்புக்களிடையே இந்தக் சணக்கு வழக்கு தீர்ப்பு, வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களிலும் தமிழ் நாட்டிலும் மக்கள் படுகொலை இரத்தக் களரிசளாக புகழ்பெற்றது. இறுதியாக இராணுவ பலத்தின் மூலம் முன்னணியில் நின்று தமது எதிர்ப்பாளர்களை படுகொலை செய்து, விடுதலைப் புலிகள் முன்னேறிச் செல்லும் நிலைமையினால் ஏனைய குட்டி முதலாளித்துவ அமைப்புக்கள் இனவாத யுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ள இராணுவத்துடன் கூட்டுச் சேர்ந்து, விடுதலைப் புலிகளை துடைத்துக் கட்டுவதில் ஈடுபட்டுள்ளன.

"தமிழ் மக்களின் ஏக பிரதிநிதிகள் நாமே" என விடுதலைப் புலிகள் உரிமை கொண்டாடுகின்றது. அதை ஊர்ஜிதம் செய்யும் பொருட்டு விடுதலைப் புலிகள் தமது எதிர் குழுக்களை படுகொலை செய்வதில் ஈடுபடுகின்றது. விடுதலைப்



சரோஜினி யோகேஸ்வரன்

புலிகள் இந்த பிற்போக்கானதும் போலியானதுமான உரிமை கோரலை முன்னெய்யுள்ளதற்கு காரணம். தமிழ் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களை அனைத்துலக மூலதனத்துக்கு விற்புத்தள்ளி, சுரண்டுவதற்கு கூட்டுச் சேரும் "ஏக பிரதிநிதியாக" தம்மை ஸ்தாபிதம் செய்வதேயாகும். சொத்துக்களையும் வசதி வாய்ப்புக்களையும் பகிர்ந்து கொள்வதற்காக இடம்பெறும் இந்த இழுபறிகளில் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் மற்றும் தமிழ் முதலாளித்துவ, குட்டி முதலாளித்துவ அமைப்புக்களுக்கும் இடையே அடிப்படை வேறுபாடு கிடையாது. காட்டுமிராண்டி இராணுவ பலத்தின் மூலமும் பயங்கரவாதத்தின் மூலமும் தமது முதலாளித்துவ அபிலாசைகளை பூர்த்தி செய்து கொள்ள விடுதலைப் புலிகள் முயற்சிக்கின்றது. அதன் மூலம் மறுபுறத்தில் ஒரு காட்டுமிராண்டி சர்வாதிகார சக்தி என்ற வகையில் தமது முக்கியத்துவத்தையும் ஏகாதிபத்தியவாதிகளுக்கு பிரத்தியட்ச மாக்கவும் முயற்சிக்கின்றது.

விடுதலைப் புலிகளின் பிரிவினை வாதத்தின் அரசியல் வங்குரோத்தும் பிற்போக்கும் தமிழ் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களை நடுத்தெருவில் தள்ளியுள்ளது. இவை ஒரு புறத்தில் தமிழ் மக்களை மிலேச்ச ஆட்சிக்குள் கீழ்ப்படுத்தும் நடவடிக்கையாக உள்ளது.

மறுபுறத்தில் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் இனவாத யுத்தம், ஏகாதிபத்தியவாதிகள் அனைத்துலக மூலதனத்துக்கான சிறந்த நிலைமைகளை சிருஷ்டிக்கும் பொருட்டு இந்த இரு தரப்பினரையும் ஒரு சமரசத்துக்கு கொண்டுவரும் செயற்படுகின்றது. தமது அரசியலைப் பொதுமக்கள் புரிந்துகொண்டு தமது பிடியின் சுடிளாளம் உடைந்து போகையில் ஏனைய தமிழ் முதலாளித்துவ அமைப்புக்கள் இடம்பிடித்துக் கொள்ளும் என்ற பீதி விடுதலைப் புலிகளை பிடித்துக் கொண்டுள்ளது. இத்தகைய ஒரு நிலைமையின் கீழ் யாழ்ப்பாண மேயரைப் படுகொலை செய்ததன் மூலம் தமது எதிர்ப்பாளர்களை பயமுறுத்த விடுதலைப் புலிகள் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி உட்பட்ட முதலாளித்துவ அமைப்புக்கள் ஏகாதிபத்தியவாதிகளும் ஏகாதிபத்தியச் சார்பு

பொதுஜன முன்னணியும் திறந்து வைக்கும் வழிகள் மூலம் தமக்கு ஒரு நிலைமையை உருவாக்கிக் கொள்ளும் அவஸ்தையான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளமை யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் சரி அரைவாசிக்கும் அதிகமான மக்கள் இனவாத யுத்தத்தினால் வெளியேற்றப்பட்டும் அங்கு திரும்பியுள்ளவர்கள் இராணுவ சர்வாதிகாரத்துக்குக் கீழ்ப்படுத்தப்பட்டும் உள்ள ஒரு நிலைமையில் பலாத்காரமான முறையில் நடாத்தப்பட்ட தேர்தலில் கலந்து கொள்ள தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி உட்பட்ட தமிழ் முதலாளித்துவ, குட்டி முதலாளித்துவ அமைப்புக்கள் முன்னின்றதற்கு இந்த அவஸ்தையான அவசியங்களை காரணம்.

இந்தக் கட்சிகள் "தமிழ் மக்களுக்கு தீர்வு பெற்றுத்தர" ஏகாதிபத்திய வாதிகளையும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையையும் வேண்டிக் கொண்டுள்ளன. தேர்தல் முடிவுகள் வெளிவந்ததும் சரோஜினி யோகேஸ்வரனின் முக்கிய கோரிக்கையாக இருந்தது "பிரச்சினைவாய் தீர்க்க" தலையிடும்படி இந்திய முதலாளிகளை கோருவதுதான். இப்போது அவர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ள ஒரு நிலைமையினால் புதிய தீர்வை காணுமாறு கோரும் இந்த தமிழ் முதலாளித்துவக் கட்சிகள் 'சிவில் அரசியல்வாதிகள்' கொலையையும் ஒரு பயங்கரவாத நடவடிக்கையாக பேர்கூட்ட வேண்டும் எனவும் இதையே ஐ.நா. அமைப்பின் விதிகளுக்குள் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டும் எனவும் கோரியுள்ளன. இது ஏகாதிபத்திய தலையீட்டுக்கு வழிவகுப்பதாகும்.

இதற்கிடையே சரோஜினி யோகேஸ்வரனின் கொலையைப்பிட்டு கண்ணீர் வடிக்க ஜனாதிபதியும் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கமும் யூ.என்.பி.யும் மற்றும் முதலாளித்துவ கட்சிகளும் வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்களும் முன்னணிக்கு பாய்ந்துள்ளன. இவர்கள் முதலைக் கண்ணீர் வடிக்கின்றார்கள். இந்த முதலாளித்துவக் கட்சிகளும் வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்களும் முற்றிலும் மோசடியானவை. சரோஜினி யோகேஸ்வரன் கொலை பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தினதும் முதலாளி வர்க்கத்தின் இந்தச் சகல தரப்பினரதும் உதவியோடு நடாத்தும் இனவாத யுத்தத்தின் ஒரு பெறுபேறாகும். இந்த யுத்தத்தினை தென் மாகாணங்களையும் உள்ளடக்கிய ஒரு இராணுவ பொலிஸ் சர்வாதிகாரத்துக்கு மாறுவதற்கான ஒரு துரும்பாகப் பாவிக்க ஆளும் வர்க்கம் செயற்படுகின்றது.

பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் காட்டுமிராண்டி இனவாத யுத்தத்துக்கும் விடுதலைப் புலிகளின் பிரிவினைவாதத்துக்கும் எதிராக ஈழம் சிறிலங்கா தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களை அனைத்துலக ரீதியில் ஐக்கியப்படுத்திய புதிய அரசியல் குரல் ஒலிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை இந்தச் சகல அரசியல் அபிவிருத்திகளும் சுட்டிக் காட்டுகின்றன. தமிழ் ஒடுக்கப்படும் மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளை ஊர்ஜிதம் செய்யும், நிஜ ஜனநாயக ஐக்கியத்தினை அனைத்துலக சோசலிசத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஈழம் சிறிலங்கா சோசலிச குடியரசு ஒன்றியத்தை, தொழிலாளர் விவசாயிகள் அரசாங்கத்தை ஆட்சிக்கு கொண்டுவதன் மூலமே ஊர்ஜிதம் செய்ய முடியும்.

அனைத்துலக குழுவின் பகுதிகளின் இன்டர்நெட்

- World Socialist Web Site
<http://www.wsws.com>
- * அமெரிக்கா:
<http://www.socialequality.com>
- * அவுஸ்திரேலியா:
<http://www.workersnews.flex.com.au>
- * பிரித்தானியா:
<http://www.socialequality.org.uk>
- * கனடா:
<http://www.egalitesociale.com>
- * ஜெர்மனி:
<http://gleichheit.de>

தோழர். கிரேஷன் நினைவு நீடுழி வாழ்க!

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் முன்னோடியான புரட்சிக் கம்யூனிஸ்ட் கழகத்தின் அங்கத்தவராக விளங்கிய தோழர். கிரேஷன் கீசியனகே ஜே. வீ. பி. பாசிஸ் டுகளால் கொலை செய்யப்பட்டு இந்த ஜூன் 23ம் திகதியுடன் ஒன்பது ஆண்டுகள் நிறைவு பெறுகின்றது.



அனைத்துலக சோசலிச வேலைத்திட்டத்துக்காக தனது வாழ்க்கையை அர்ப்பணம் செய்து தோழர். கிரேஷன் ஒரு டிராட்சினிசு போராடியாக

விளங்கியவர். இந்த ஒன்பது ஆண்டுகள் நிறைவு பெறும் இத்தருணத்தில் அவருக்கு புரட்சிகர அஞ்சலியைச் செலுத்தும் பொருட்டு சோசலிச சமத்துவக் கட்சி எதிர்வரும் ஜூன் 24ம் திகதி சிலாபம் தொடுவாவை சிராமத்தில் நினைவுதினக் கூட்டம் ஒன்றை ஏற்பாடு செய்துள்ளது. ஆண்டுதோறும் இடம்பெறும் இந்த நினைவுதினக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுமாறு நாம் சோசலிச சமத்துவக்

கட்சி அங்கத்தவர்கள் ஆதரவாளர்கள் தொழிலாளர் பாதை வாசகர்கள் சகலரையும் வேண்டுகின்றோம். சந்தர்ப்பவாத நவசமசமாஜக் கட்சியினர் கிரேஷனை படுகொலை செய்த பாசிச ஜே.வீ.பி.யினருடன் அப்பட்டமான அரசியல் கூட்டுக்கு செல்லும் பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபடும் இத்தருணத்தில் தோழர். கிரேஷனின் நினைவுதினக் கூட்டத்தின் அரசியல் முக்கியத்துவம் பன்மடங்கு அதிகரிக்கின்றது. தோழர். கிரேஷனின் நினைவு நீடுழி வாழ்க! அனைத்துலக சோசலிசத்துக்கு போராடு!

மார்க்சிச விரிவுரைகளுக்கு பேராதரவு

மார்க்சிசமும் இருபதாம் நூற்றாண்டின் பிரச்சினைகளும் என்ற தலைப்பின் ஒரு பாகமாக நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழு உலகம் பூராவும் நடாத்தி வரும் மார்க்சிச விரிவுரைத் தொடரின் ஒரு அங்கமாக சோசலிச சமத்துவக் கட்சி ஆரம்பித்த விரிவுரைகள் நாட்டின் பல பாகங்களிலும் வெற்றிகரமான முறையில் இடம்பெற்று வருகின்றன. இந்தச் சகல இடங்களிலும் தொழிலாளர்களும் இளைஞர்களும் புத்திஜீவிகளும் விரிவுரைகளில் அக்கறை காட்டி கலந்து கொண்டு வருவதைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது.

இந்த விரிவுரைகள் ஏற்கனவே சிலாபம், கம்பஹா, கொழும்பு, கண்டி, கேகாலை, அட்டன், கருத்துறை, பலப்பிட்டி முதலான நகரங்களிலும் கிராமங்களிலும் நடாத்தப்பட்டு வருகின்றன. கட்நூயக்க கதந்திர வர்த்தக வலயத் தொழிலாளர்களிடையே இடம்பெற்ற பிரச்சாரத்தினைத் தொடர்ந்து இந்த விரிவுரைத் தொடர் கட்நூயக்க-குரண 'கம்கறு செவன் வில் ஆரம்பமாகியுள்ளது. கைத்தொழில் பிராந்தியமான இரத்தமலாணையிலும் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் நிறைந்த பண்டாரவளையிலும் இந்த விரிவுரைகளை ஜூனில் இருந்து ஆரம்பிக்க சோசலிச சமத்துவக் கட்சி முடிவு செய்துள்ளது. தோட்டத் தொழிலாளர்கள் பெரும் பாண்மையினராக வாழும் அட்டனிலும் தமிழ் ஒடுக்கப்படும் மீனவர்கள் நிறைந்த உட்புவிலும் இந்த விரிவுரைத் தொடரிலான விரிவுரைகள் சில வெற்றிகரமாக நிறைவு பெற்றுள்ளன. தமிழ் மக்கள் பெரும்பான்மையினராக வாழும் இந்த இரண்டு இடங்களிலும் விரிவுரைகளை தமிழ் மொழியில் நடாத்தியமை இலங்கையினுள் மார்க்சிச இயக்கத்தின் ஒரு விசேட இலட்சணமாகும்.

மேற்கூறிய பிட்ட பிரதேசங்களுடன் நின்றுவிடாமல் இந்த விரிவுரைகள் பல்கலைக்கழகங்களிலும் ஆரம்பமாகியுள்ளதோடு இந்த விரிவுரைகளில் முதல் இரண்டு விரிவுரைகளையும் களனி பல்கலைக் கழகத்தில் மே 14ம் 21ம் திகதிகளில் இளம் சோசலிச்டுகள் வெற்றிகரமாக நடாத்தினர். சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் விஜே டபஸ் "லியொன் ட்ரொட்ஸ்கியும் இருபதாம் நூற்றாண்டில் சோசலிசத்தின் தலைவியும்" என்ற தலைப்பிலான முதல் விரிவுரையை நிகழ்த்தினார். இந்த விரிவுரைகளில் பல்கலைக்கழக விரிவுரையாளர்கள் உட்பட 80க்கும் அதிகமான மாணவ, மாணவியர்கள் கலந்து கொண்டனர். விரிவுரையைத் தொடர்ந்து இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின் போது மாணவர்கள் தமது கருத்துக்களையும் பிரச்சினைகளையும் முன்வைத்தனர். சோ.ச.கவின் இளைஞர் அமைப்பான இளம்

சோசலிச்டுகள் இயக்கம் இத்தகைய விரிவுரைகளை கொழும்பு, மொரட்டுவை, பேராதனை பல்கலைக்கழகங்களிலும் நடாத்த உள்ளது.

இந்த விரிவுரைகள் 1998 ஜனவரியில் நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழு அவுஸ்திரேலிய அனைத்துலகத் தொழிலாளர் பாடசாலையில் - பல நாடுகளில் இருந்து வந்த தொழிலாளர்கள், மாணவர்கள், புத்திஜீவிகள் முன்னிலையில் நடாத்தியதாகும். நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் முக்கிய தலைவர்களான டேவிட் நோர்த், நிக் பீம்ஸ், டீட்டர் சுவார்ட்ஸ், விஜே டபஸ், உலக சோசலிச வெப் நிலையத்தின் அனைத்துலக பத்திரிகை எழுத்தாளர் பில் வான், புகழ்பெற்ற மார்க்சிச கலை விமர்சகர் டேவிட் வோல்ஷ், புகழ்பெற்ற ரூஷ்ய வரலாற்றாசிரியர் வடிம் நொகோவின் ஆகியோரின் விரிவுரைகள் இதில் அடங்கும்.

இந்த அனைத்துலக பாடசாலையில் இடம்பெற்ற ஒன்பது விரிவுரைகளும் ஏற்கனவே ஆங்கிலத்திலும் ஜேர்மனிலும் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ளன. இவற்றை சிங்களத்திலும் மலர் தமிழிலும் வெளியிடும் வேலைகள் ஆரம்பமாகி உள்ளன. "லியொன் ட்ரொட்ஸ்கியும் இருபதாம் நூற்றாண்டில் சோசலிசத்தின் தலைவியும்." "பூகோளமயமாக்கம்-வரலாற்று அர்த்தமும் புரட்சிகரப் பணியும்" என்ற இரண்டு விரிவுரைகளும் சிங்களத்தில் நூல் வடிவில் வெளியாகி உள்ளன. இதில் முதல் விரிவுரை தமிழில் நூல்வடிவில் வெளிவந்துள்ளது. இன்னும் அச்சிட்டு நூல்வடிவில் வெளியாகவுள்ள விரிவுரைகளில் சீர்திருத்தமும் புரட்சியும்- பேர்ணஸ்டைனுக்கு எதிரான போராட்டமும் வரலாற்று முன்னோக்கும், கிழக்கு ஐரோப்பாவில் ஸ்டாலினிசம்- ஜேர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசின் எழுச்சியும் வீழ்ச்சியும், நிரந்தரப் புரட்சி- இந்தியாவின் தீர்மானம் படிப்பிணைகள், நிரந்தரப் புரட்சி- காஸ்ட்ரோவாதமும் குட்டிமுதலாளித்துவ தேசியவாதமும் தொழிற்சங்கங்களின் 150 வருடகால மார்க்சிச மதிப்பீடு, கலாச்சாரமும் சோசலிசமும் சமூக சமத்துவமும் புரட்சிக் கட்சியின் வேலைத்திட்டமும் என்பன அடங்கும்.

இந்த விரிவுரைத் தொடரின் இலக்கு, கிட்டத்தட்ட எட்டு தசாப்தங்களாக ஸ்டாலினிச அதிகாரத்துவத்தினாலும் அதன் பாரிந்துரையாளர்களினாலும் காட்டிக் கொடுக்கப்பட்டு சீர்குலைக்கப்பட்ட மார்க்சிச புரட்சிகர கலாச்சாரத்தை புத்துயிர் பெறச் செய்வதன் மூலம் முதலாளித்துவத்துக்கு எதிரான போராட்டத்துக்கு தள்ளப்படும் தொழிலாளர்-ஒடுக்கப்படும் மக்களை ஆயுதபாளணிகளாக்குவதேயாகும். தொழிலாளர்



களனி பல்கலைக் கழகத்தில் நடாத்திய விரிவுரைகளில் கலந்து கொண்டவர்கள்



உட்புவில் இடம்பெற்ற ஆரம்ப விரிவுரையில் கலந்து கொண்டவர்கள்

வர்க்கத்தின் புரட்சிகர உலகக் கட்சியை கட்டி எழுப்பும் பணியுடன் பிரிக்க முடியாத வகையில் இணைந்து கொண்டுள்ள இப்போராட்டம் நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் பகுதிகளை உலகம் பூராவும் ஸ்தாபிதம் செய்யும்

பணியில் முக்கிய இடம் வகிக்கின்றது. இந்த விரிவுரைகளில் கலந்து கொள்ளும் தொழிலாளர்கள், ஒடுக்கப்படும் மக்கள், இளைஞர்கள், புத்திஜீவிகளைத் "தொழிலாளர் பாதை" வேண்டுகின்றது.

இராணுவத் தளபதியின் அரசியல் அறிக்கையின் ஆபத்து

இராணுவத் தளபதி ரொஹான் தலுவத்த சமீபத்தில் வெகுஜனத் தொடர்புச் சாதனங்களுக்கு வெளியிட்ட கருத்துக்களையும் அவற்றைத் தொடர்ந்து வளர்ச்சி கண்டுள்ள அபிவிருத்திகளையும் வர்க்க உணர்வுள்ள தொழிலாளர், இளைஞர்கள், ஒடுக்கப்படும் மக்கள் ஒதுக்கிவிட முடியாது.

"லக்ஷிம்" பத்திரிகைக்கு இராணுவத் தளபதி வழங்கிய ஒரு பேட்டியில் "தேசிய இனப்பிரச்சினையை தீர்க்கும்" பேரில் அரசாங்கம் கொண்டுள்ளது அரசியல் பிரேரணைகள் அல்லது "பச்சிக்" நாட்டின் இன்றைய பிரச்சினைகளுக்கு ஒரு தீர்வாகி விடாது என அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். அவை இன்றைய பிரச்சினைகளை உக்கிரமாக்கவும் புதிய பல பிரச்சினைகளை தோற்றுவிக்கவும் உதவும் என அவர் மேலும் கூறியுள்ளார்.

கடந்த மே 8ம் திகதி வெளியான "சண்டை மஸ்" பத்திரிகையின் முன்பக்கத் தலைப்புச் செய்தி இராணுவத்துக்கு புதிதாக 15000 பேரைத் திரட்டும் பொருட்டு நாடு பூராவும் உள்ள பாடசாலைகளில் ஒரு ஆத்திரட்டும் இயக்கம் இடம்பெற உள்ளதாக தெரிவித்தது. ஆனால் மே 7ம் திகதி இடம்பெற்ற அமைச்சரவை பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டில் பேசிய தகவல் அமைச்சர் மங்கள சமரவீர அத்தகைய திட்டம் எதுவும் கிடையாது எனக் கூறி அச்செய்தியை நிராகரித்தார். ஆனால் இராணுவம் அமைச்சரின் அறிக்கைக்கு முரணான விதத்தில் செயல்பட்டது. தாம் கல்வி கற்ற பாடசாலைகளுக்கு சென்று 18வயது வந்த மாணவர்களை தூண்டுமாறு சிரேஷ்ட

இராணுவ அதிகாரிகளுக்கு இராணுவ தளபதி எழுத்து முலமாக ஆலோசனை கூறவுள்ளதாக முதலாளித்துவ வெகுஜனத் தொடர்பு சாதனங்கள் செய்தி வெளியிட்டன. விடயம் இத்துடன் நின்றுவிடவில்லை. அமைச்சரின் இந்த அறிக்கை வெளியான 24 மணித்தியாலத்துக்குள் இராணுவ ஆத்திரட்டல் திட்டம் பற்றியும் "ஜயசிக்குறு" இராணுவ நடவடிக்கை பற்றியும் பேசுவதற்காக இராணுவத் தளபதி இராணுவத் தலைமையகத்தில் ஒரு பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டைக் கூட்டினார். இந்த மகாநாடு ஆரம்பமாகுவதற்கு ஒரு சில நிமிடங்களுக்கு முன்னர் அங்கு அரசாங்க தகவல் திணைக்கள பணிப்பாளர் ஆரிய அபேசிங்க வந்திற்றுகினார்.

பாடசாலைகளை இலக்காக வைத்து இடம்பெறப்போகும் ஆத்திரட்டல் இயக்கத்தைப் பற்றிப் பேச வேண்டாம் என அவர் இராணுவத் தளபதியைக் கேட்டுக் கொண்டதாகத் தெரிகின்றது. ஆனால் அம் மகாநாட்டில் பத்திரிகையாளர்கள் அந்த ஆத்திரட்டல் பற்றிக் கேட்டபோது அத்தகைய ஒரு திட்டம் இல்லை எனக் குறிப்பிட்ட இராணுவத் தளபதி பிரச்சினையை இராணுவ அதிகாரியான ஜெனரால் வசந்த பெரேராவிடம் விட்டு வைத்தார். அக்கட்டத்தில் வசந்த பெரேரா பாடசாலைகளுக்கு சென்று பாடசாலைகளை விட்டு விலகிச் செல்பவர்களை இராணுவத்துக்கு திரட்டும் ஒரு இயக்கம் இருப்பதை ஒப்புக் கொண்டார். பின்னர் இராணுவத் தளபதியார் இதை இராணுவத் தளபதியின் அறிக்கையின் ஆபத்து என்று பதிலளித்து, பலப்படுத்தப்படுகின்றது.

இராணுவத்தின் திட்டங்களை இந்த வகையில் வெளிவெளியாக பேசுவதன் மூலம் தலை தூக்கக் கூடிய நிலைமைகளைவிட்டு அமைச்சர் மங்கள சமரவீர அச்சம் அடைந்தார். இதனால் இதைத் தொடர்ந்து இடம்பெற்ற பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டில் இராணுவத் தலைமை அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற பத்திரிகையாளர் மகாநாடு பற்றிக் குறிப்பிட்ட அமைச்சர் "இராணுவம் இருப்பது அங்கு யுத்தம் செய்வதற்கு அல்லாது வெகுஜன தொடர்பு சாதனங்களுடன் கருத்தரங்கு நடாத்துவதற்கு அல்ல" எனக் கூறியதாகத் தெரிய வருகின்றது.

குழப்பம்

இராணுவத் தளபதி இந்த விதத்தில் அரசாங்கத்தின் அரசியல் தீர்வு பொதிக்கு எதிராகவும் இராணுவத்துக்கு ஆத்திரட்டும் திட்டம் பற்றியும் பகிரங்கமாக அறிக்கை வெளியிடுவதையிட்டு குழப்பம் அடைந்த அமைச்சர்கள் பலர் ஜனாதிபதிக்கு இதைப்பற்றி முறைப்பாடு செய்துள்ளதாகத் தெரிகின்றது. இராணுவத் தளபதியின் அறிக்கை சிறப்பாக அரசியல் தீர்வு பொதி பற்றிய விமர்சனம் அப்பட்டமான அரசியல் அறிக்கையாகும். கடந்த யூ.என்.பி. அரசாங்க காலத்தில் இடம்பெற்றதைப் போல் சரியாகச் சொன்னால் அதைக் காட்டிலும் மேலும் உக்கிரமான முறையில் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் கீழ் ஒடுக்கப்படும் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக இடம்பெற்றுவரும் இராணுவத் தளபதியின் அறிக்கையைச் சாட்டாக்கக் கொண்டு இராணுவம் பலப்படுத்தப்படுகின்றது.

போஷிக்கப்படுகின்றது. இதன்மூலம் தமிழ் சிங்கள தேசிய இனங்கள் இரண்டினதும் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு எதிரான படுகொடுமான இராணுவச் சதிக் கான நிலைமைகள் தயார் செய்யப்படுகின்றது. இந்தத் தொழிற்பாட்டுடன் இணைந்த விதத்தில் இராணுவம் அரசியல் நடவடிக்கைகளின் உச்சிக்கு பாய்ந்து கொள்ள முயற்சிக்கின்றது. இவை பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் தலைவர்களின் ஆசீர்வாதங்களுடனேயே இடம்பெறுகின்றன. இருப்பினும் இராணுவத் தளபதி இங்கு வளம் வெளிவெளியாக பேசிக் கொள்வது தமது பொதுஜன எதிர்ப்பு சர்வாதிகாரத் திட்டங்களை அம்பலப்படுத்துவதாக அமைந்து விடுமோ என்ற கலக்கத்தினாலேயே அரசாங்க அமைச்சர்கள் இதில் தலையிட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.

அமைச்சர்களின் இந்த தலையீட்டைத் தொடர்ந்து தமது செயல்களினால் தலைதூக்கக் கூடிய பாரதாரமான நிலைமையைவிட்டு விழிப்படைந்த இராணுவத் தளபதி "லக்ஷிம்" பத்திரிகையின் சம்பந்தப்பட்ட பத்திரிகையாளருடன் கலந்துரையாடி ஒரு "விளக்கத்தை" அடுத்த இதழில் வெளியிட ஏற்பாடு செய்தார். இந்தச் சம்பவங்களின் அபிவிருத்திப் போக்கினை பாரதாரமாகக் கொள்ளும்படி வேண்டும் சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் தொழிலாளர் பாதையும் சமாதானத்தை தோற்றுவிப்பது பற்றி அரசாங்கத் தலைவர்கள் எழுப்பும் பொய்க் கச்சல்களால் தொழிலாளர், ஒடுக்கப்படும் மக்கள் எமாந்து போகக் கூடாது என வேண்டுகின்றன.

ஜனாதிபதி சுகார்ட்டோ இராஜினாமா: இந்தோனேஷிய ஆளும் வர்க்க நெருக்கடி உக்கிரம்

இந்தோனேஷிய ஜனாதிபதி சுகார்ட்டோ இராஜினாமாச் செய்து, அவரின் உயிர் நண்பரான உப ஜனாதிபதி எச்.ஜே.ஹரிபியை ஜனாதிபதியாக நியமனம் செய்ததன் மூலம் உயிரைப் பிடித்துக் கொள்ள இந்தோனேஷிய இராணுவ ஆட்சியாளர்கள் எடுத்துள்ள நடவடிக்கை அந்நாட்டின் ஆளும் வர்க்கத்தின் வளர்ச்சி கண்டுவரும் பொருளாதார, அரசியல் நெருக்கடியை மேலும் உக்கிரமாக்க மட்டுமே துணைபோயுள்ளது.

கடந்த பல வாரங்களாக சுகார்ட்டோ ஆட்சிக்கு எதிராக வளர்ச்சி கண்டுள்ள மாணவர், ஆசிரியர்களையும் அவ்வாறே தொழிலாளர், ஓடுக்கப்படும் மக்களையும் கொண்ட வெகுஜன இயக்கமானது முதலாளி வர்க்க ஆட்சியை ஆபத்துக்கு உள்ளாக்கும் ஒரு சமூக வெடிப்பை உருவாக்கும் என ஆளும் வர்க்கம் பீதியடைந்துள்ளது. அதனால் அத்தகைய ஒரு நிலைமையைத் தவிர்க்கும் நடவடிக்கையாக உபாயமாகவே இந்த ஹரிபியின் நியமனம் அமைந்துள்ளது.

இந்தோனேஷியாவின் நிஜ ஆட்சி தொடர்ந்தும் இராணுவத்தின் கைகளிலேயே இருந்து கொண்டுள்ளது. ஹரிபியின் புதிய அமைச்சரவையில் இராணுவத்தின் பலம் இருந்துவருவதும் இராணுவமீதிகளில் இறங்கி உள்ளதும் இந்த விடயத்தை எடுத்துக் காட்டுகின்றது. மாணவர்களுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் மற்றும் தொழிலாளர், ஓடுக்கப்படும் மக்களுக்கும் எதிராக இரத்தக் களரி தாக்குதல்களைக் கட்டவிழ்த்துவிட்ட இராணுவத் தளபதி ஜெனரால் வீரன்டோ பாதுகாப்பு அமைச்சர் பதவியைத் தொடர்ந்து வகித்து வருகின்றார். அத்தோடு மாஜி. தளபதி ஜெனரால் பைசால் டன்சங் அரசியல் நடவடிக்கைகளுக்கான இணைப்பு அமைச்சராகவும் ஜெனரால் ஹெண்டி ரோபியானோ குடியகல்வு அமைச்சராகவும் தொடர்ந்து இருந்துவருகின்றார்கள்.

1996 ஜூலையில் எதிர்க் கட்சித் தலைவியான மேகவதி சுகார்ட்டோ புத்திரியை இந்தோனேஷிய ஜனநாயகக் கட்சியில் அவள் வகித்த பதவியில் இருந்து அகற்ற நடவடிக்கை எடுத்த ஜெனரால் ஸ்யர்வான் ஹரிப் உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சராக நியமிக்கப்பட்டார். ஒரு தசாப்தத்துக்கு அதிகமான காலத்தின் பின்னர் முதற் தடவையாக ஒரு இராணுவ அதிகாரி ஜெனரால் யூனஸ் யொஸ்பியா தகவல் அமைச்சர் பதவிக்கு நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

சர்வாதிகாரி சுகார்ட்டோவின் கீழ் சர்வதேச நாணய நியதித்தின் கொள்கைகளை நடைமுறைக் கிடும் பொறுப்புக்கு தோள்கொடுத்த கின்னன்ஜார் கட்ச சமிட்டா பொருளாதார, கைத்தொழில், நிதி நடவடிக்கை இணைப்பு அமைச்சராக அமைச்சரவையினுள் இருந்து கொண்டுவந்துள்ளார். புதிய நிதி அமைச்சர் பொபாங், சுபியன்டோ சர்வதேச நாணய நியதித்தின் திட்டமிடலின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட வங்கி மறுசீரமைப்பு ஏஜன்சியின் மாஜி.தலைவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த நியமனங்கள் எல்லாம் தாம் இன்னமும் சர்வதேச நாணய நியதித்தின் கட்டளைக்கு இணங்க செயற்படும் புள்ளிகள் என்பதை தமது ஏகாதிபத்திய எஜமானர்களுக்கு ஹரிபி உத்தரவாதம் செய்வதாக அமைந்துள்ளது.

சுகார்ட்டோவின் மிக நெருக்கமானவர்களான சிலர் அவரின் மகள் சித்தி ருக்மானும் அவரது வர்த்தக சகாயமான பொபி ஹசனும் சுகார்ட்டோ குடும்பத்தின் வரி நடவடிக்கைகளைக் கண்காணித்துவந்த பவுட் பவாசியர் அமைச்சரவையில் இருந்து நீக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் அவரின் அமைச்சரவையில் இருந்து வந்த 36 பேரில் 20 பேர் தமது பதவிகளைக் காத்துக் கொண்டுள்ளனர். சுகார்ட்டோவின் நீண்ட கால ஆதரவாளரான வெளிநாட்டு அமைச்சர் அலி அலடாகும் அந்தப் பதவியைத் தொடர்ந்து வகித்து வருகின்றார்.

1965-66ல் அமெரிக்க

ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் ஆதரவுடன் இடம்பெற்ற இராணுவ சதியின் மூலம் ஆட்சியில் இருத்தப்பட்ட சுகார்ட்டோவுக்கு கடந்த மூன்று தசாப்தங்களுக்கு மேலாக அமெரிக்கா தலைமையிலான ஏகாதிபத்திய ஆட்சியாளர்களின் முண்டு கிடைத்துவந்தது. தமது ஏகாதிபத்திய ஆட்சியாளர்களின் இலாப அவசியங்களுக்கு இணங்க இந்தோனேஷியாவின் முதலாளித்துவ வர்க்க ஆட்சியை நாத்துவதே சிறந்த வழி எனக் கண்டு அவர்கள் சுகார்ட்டோ ஆட்சிக்கு ஆதரவு வழங்கினர். ஆனால் வளர்ச்சி கண்டுவந்த பொதுஜன எதிர்ப்பை நசுக்கி சர்வதேச நாணய நியதித்தின் சிபார்சுகளின் பேரில் வெட்டல் விதிமுறைகளை தொடர்ந்தும் முன்னெடுப்பது சுகார்ட்டோவுக்கு கஷ்டமாகியது. அது மட்டுமன்றி அவரின் உறவினர் நண்பர் கொண்டாட்ட விதிமுறைகள் மூலம் ட்ரான்ஸ்நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்களின் சுரண்டல் களுக்கு தடை ஏற்படும் என்பதையும் ஏகாதிபத்திய ஆட்சியாளர்கள் புரிந்து கொண்டனர். இதனால் அவர்கள் சுகார்ட்டோவை ஜனாதிபதி பதவியில் இருந்து விலக்கி, அந்தப் பணிகளை மிகச் சிறந்த முறையில் இட்டு நிர்வாகக் கூடிய வகையில் இந்தோனேஷிய ஆட்சியை மறு சீரமைப்பதில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

ஆனால் ஹரிபி நியமனம் செய்யப்பட்டதில் இருந்தும் அவர் வழங்கியுள்ள உத்தரவாதத்தில் இருந்தும் ஏகாதிபத்திய வங்கியாளர்களும் பொருளாதார ஆய்வாளர்களும் திருப்தியடைவதாய் இல்லை. சமீபத்தில் கனடாவில் நடைபெற்ற ஆசிய பசுபிக் பொருளாதார மகாநாட்டின் நிதி அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் பேசிய சர்வதேச நாணய நியதித்தின் முகாமைப் பணிப்பாளர் மைக்கேல் கெம்டேசு இந்தோனேஷியாவுக்கு இடைநிறுத்தப் பட்டுள்ள ச.நா.நி.கடன்களை மீண்டும் வழங்குவதில் தாம் அவசரப்படவில்லை எனக் குறிப்பிட்டார். அதே கூட்டத்தில் பேசிய அமெரிக்க துறைசீர செயலாளர் றொபேட் ரூபின் "பொருளாதார சீர்திருத்தங்கள் அவை நடைமுறைக் கிடப்படும் அரசியல் நிலைமையின் ஸ்திரீர்ப்பாட்டினுள்" மட்டுமே என்றார். "இது இடைக்கால(ஹரிபியின் நியமனம்) நடவடிக்கை மட்டுமே பிரச்சினைகள் இன்னமும் தீர்ந்து போய் விட்டதாக நான் நினைக்கவில்லை" என சிங்கப்பூர் எம்.எம்.எஸ். ஸ்டான்ல்ட் அன்ட் புரீவ்ஸ் நிறுவனத்தின் பொருளியலாளர் அன்டி டொன் குறிப்பிட்டார்.

சர்வதேச நாணய நியதித்தும், அமெரிக்கா தலைமையிலான ஏகாதிபத்தியவாதிகளும் கோருவது என்ன? ஏகாதிபத்திய வங்கியாளர்களும் ட்ரான்ஸ்நஷனல் கம்பனிகளும் அவசியங்களுக்கு ஏற்ற விதத்தில் தொழிலாளர் ஓடுக்கப்படும் மக்களுக்கு எதிரான கொடிய தாக்குதல் நிறைந்த பொருளாதார "சீர்திருத்தத்தை" நடைமுறைக்கிடுவதில் வெற்றி கண்ட ஒரு "ஜனப்பிரிய" அரசாங்கமாகும். அத்தகைய ஒரு அரசாங்கம் அந்த "சீர்திருத்த" நடவடிக்கைகளை அதை எதிர்த்து வெடித்துள்ள சமூகப் போராட்டங்களை இராணுவ பொலிஸ் அடக்குமுறைகள் மூலம் நசுக்குவதன் மூலம் பொதுமக்கள் மீது திணிக்க முடியும். ஹரிபியின் கீழோ அல்லது அவனை வீழ்த்தி ஆட்சிக்குவரும் அமீன் ரையில் ஆட்சியின் கீழோ அல்லது மேகவதி சுகார்ட்டோ புத்திரி போன்ற வேறு முதலாளித்துவ ஆட்சியாளர்களின் கீழோ இந்தோனேஷிய தொழிலாளர் ஓடுக்கப்படும் மக்கள் முகம் கொடுக்க நேரிடுவது என்ன? அத்தகைய கொடிய அடக்குமுறைகள் மூலம் நடைமுறைக்கிடப்படும் ஏகாதிபத்திய வங்கியாளர்களின் வேலைத்திட்டமேயாகும்.



சர்வாதிகாரி சுகார்ட்டோவுக்கு எதிரான மாணவர் ஆர்ப்பாட்டங்கள்

இந்தோனேஷிய மாணவர் கிளர்ச்சிகள் வளர்ச்சி கண்டது எப்படி?

இந்தோனேஷிய ஜனாதிபதி சுகார்ட்டோ ஆட்சிக்கு எதிரான மாணவர் ஆர்ப்பாட்டங்கள், கலந்துரையாடல்கள், உண்ணாவிரதங்கள், கூட்டங்கள் பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் கல்லூரிகளுக்கும் கல்வி நிலையங்களுக்கும் வளர்ச்சி கண்டது. ஒரு மாத காலத்தினுள் இது முழு இந்தோனேஷியாவுக்கும் பரவியது.

மாணவர் ஆர்ப்பாட்டங்கள் மார்ச் ஆரம்பத்தில் இந்தோனேஷிய பாராளுமன்ற அமர்வுகளின் போது இந்தோனேஷிய பல்கலைக் கழகத்தின் வசதி வாய்ப்புக்கள் நிறைந்த மாணவர் தட்டினிடையே ஆரம்பமாகியது. ஆனால் இந்த அரசியல் கிளர்ச்சி சுமாதிரி தொடக்கம் பாவி வரையிலான 100 பல்கலைக் கழகங்களுக்கு பரவியது. இதில் ஜகார்த்தா, யொக்கியகார்த்தா, பாண்டுங், சுரபாயா ஆகிய பெரும் நகரங்களும் அடங்கும். இந்த மாணவர் எதிர்ப்புக்கள் சிறிய கூட்டங்கள் தொடக்கம் பிரமாண்டமான ஆர்ப்பாட்டங்கள் வரையில் இலட்சோப இலட்சம் மாணவர்களை ஈர்த்துக் கொண்டது.

இந்த மாணவர் கலவரங்களுக்கு இந்தோனேஷியாவின் ஆழமான பொருளாதார, அரசியல் நெருக்கடிகள் எண்ணெய் வார்த்தன, மாணவர்கள் சுகார்ட்டோவை வெளியேற்றும், பெரும் அரசியல் சுதந்திரம், கைதான மாணவர்களின் விடுதலை, அத்தியாவசியப் பண்டங்களுக்கு குறைந்த விலையைக் கோரி வந்தனர். மாணவர்கள் பல்கலைக் கழக வளாகங்களில் இருந்து வெளியேறி வீதி ஆர்ப்பாட்டங்களில் இறங்க முயன்றதும் இராணுவமும் பொலிசும் வேகமாகவும் மூர்க்கமாகவும் செயற்பட்டன.

மார்ச் 19 தென் சுமாதிரிாவில் உள்ள லம்பூல் பல்கலைக் கழகத்தில் இருந்து 5000 மாணவர்கள் ஆர்ப்பாட்டத்தில் இறங்கிய வேளையில்

அவர்கள் பொலிசினாலும் இராணுவத்தினாலும் தாக்கப்பட்டனர். 100 மாணவர்களுக்கும் அதிகமானோர் காயமடைந்தனர். 70 பேர் கைதுசெய்யப்பட்டனர். மறுநாள் மாணவர்கள் நகரத்துக்கு அணிவகுத்துச் செல்ல முயன்றபோது வன்முறை மேலாதிக்கம் தொடர்ந்தன.

மார்ச் 25 மத்திய ஜாவா நகரமான கோலோவில் பாதுகாப்புப் படைகள் 1000 மாணவர்களின் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தை கண்ணீர்ப்புகை, குண்டாந்தடிகள் கொண்டு தாக்கினர். குறைந்தது 39 ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் காயமடைந்தனர். பல பொலிஸ் அதிகாரிகளுடன் இன்னும் பலர் காணாமல் போயினர்.

மாணவர் ஆர்ப்பாட்டங்கள் அலைமோதத் தொடங்கியதும் சுகார்ட்டோ ஆட்சியாளர்கள் எதிர்க்கட்சி குழுக்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்களில் இறங்கினர். அலுவல்திரவியன் ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன செய்தியின் படி பெருந்தொகையான மாணவர்களும் அரசியல் தீவிரவாதிகளும் மார்ச்சில் காணாமல் போயினர். தலைமறைவாகும் மக்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகரித்தது.

மனித உரிமை குழுக்களின் அறிக்கைகளின் படி தடைசெய்யப்பட்ட மக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் மூன்று மாணவர்கள் சித்திரவதை செய்யப்பட்டதோடு மின்சார அதிர்ச்சி தாக்குதல்களுக்கும் உள்ளாகினர். மார்ச் 13 ம் திகதி இந்தோனேஷிய ஜனநாயக ஒத்துழைப்புக்கான இயக்கத்தின் மாணவர் தலைவர் அண்டி ஆரிப் கைது செய்யப்பட்டதோடு அவர் இருப்பிடமும் தெரியாது போயிற்று. இராணுவ கைதுகள் அதிகரித்து வந்த அதே வேளையில் சுகார்ட்டோ ஆட்சி மாணவர் தலைவர்களில் ஒரு பகுதியினரை கைக்குள் போட்டுக் கொள்ளவும் முயன்றது. மார்ச் நடுப்பகுதியில் இராணுவத் தளபதி ஜெனரால் வைரான்டோ

சோசலிச சமத்துவக் கட்சி

"சோசலிச சமத்துவக் கட்சியை அனைத்துலக ரீதியில் சுட்டியெழுப்புவோம்"

சோ.ச.க.மத்திய குழு உறுப்பினர் கே.ரத்னாயக்க

“சோசலிச சமத்துவக் கட்சியினரான நாம் இந்தக் கூட்டத்தினை வெற்றிகரமான முறையில் நடத்திய ஒரு பலம்வாய்ந்த ஊர்வலத்தின் பின்னர் நாடாளுக்கூட்டப் பேரவை, மீதமுள்ள ஊர்வலத்திலும் சிங்கள, தமிழ் தொழிலாளர்களும் இளைஞர்களும் ஒடுக்கப்படும் மக்களும் ஒன்றிணைந்து கலந்து கொள்வதையிட்டு நாம் பெருமைப்படுகின்றோம். அது சோசலிச சமத்துவக் கட்சி அனைத்துலக சோசலிச முன்னோக்குக் காலகால வேலைத் திட்டத்துக்காகவும் முன்னெடுக்கும் போராட்டம் பலனளித்து வருவதை காட்டிக் கொண்டுள்ளது.

தேவியின் பல்வேறு பகுதிகளின் தொழிலாளர்கள் ஒடுக்கப்படும் மக்களும் இளைஞர்கள் மத்தியில் உள்ள நளவான பகுதியினர் இந்த மேதினத்தில் கலந்து கொண்டாலும் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தின் இனவாத யுத்தத்துக்கும் விடுதலைப் புலிகளின் பயங்கரங்களுக்கும் மத்தியில் சோசலிச அனைத்துலகவாத வேலைத்திட்டத்துக்காக அஞ்சாது போராடும் எமது வடமாகாண தேழர்கள் இன்று இந்த மேதின ஊர்வலத்திலும் கூட்டத்திலும் கலந்து கொள்ள முடியாது போய்ள்ளது. நாம் அவர்களுக்கு எமது மாபெரும் வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

எனக்கு முன்னர் பேசிய தேழர்கள் குறிப்பிட்டது போல் இன்று கொழும்பிலும் என்னைய இடங்களிலும் மேதினக் கூட்டங்களும் ஊர்வலங்களும் பல நடைபெறுகின்றன. கொம்பனித் தெருவில் டி.மெல் பார்க்கில் நவ சமசமாஜக் கட்சியும் இக்கிய சோசலிசக் கட்சியும் தியச கல்வி வட்டமும் இன்னும் பல மாஜி-விவரவாதிகளும் சேர்ந்து புதிய இடதுசாரி முன்னணி அமைக்கும் பெயரில் கூட்டம் நாடாளுக்கூட்டப்பேரவை அரங்கவலை எடுத்துக் கொண்டால் அவர்கள் இந்த புதிய இடதுசாரி முன்னணிகளை அமைத்துக் கொண்டிருப்பது இது நான்காவது தடவையாகும். இந்த புதிய முன்னணியின் வேலைத்திட்டங்கள் அந்தளவுக்கு அப்படி ஒன்றும் புதியது அல்ல. யுத்தத்தை நிறுத்தி அரசியல் பொதியை நடைமுறைப்படுத்துதல், தாமதத்தை நிறுத்துதல், இன்னும் பல கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் அரசாங்கத்துக்கு நெருக்குவாரம் கொடுக்கும் ஒரு இயக்கத்தை முன்னெடுப்பதே திட்டம். என்னதான் கதை அளந்தாலும் இது பழைய முதலாளித்துவச் சார்பு கரடியே.

ஹைட்பார்க்கில் மற்றொரு கூட்டம் நாடாளுக்கூட்டப்பேரவை அமைப்பு என்ற பெயரில் அதை சீ.எம்.யூ.வும் வங்கி ஊழியர் சங்கமும் அஞ்சல் தொலைத் தொட்பு ஊழியர் சங்கமும் உட்பட்ட ஒரு தொகை சங்கங்கள் அதில் சேர்ந்து கொண்டிருக்கின்றன. தபால் ஊழியர்களின் போராட்டத்துக்கு எதிராக அத்தியாவசிய சேவை விதிகளை விதித்தும் தொழிற்சங்கத் தலைவர்களை கைது செய்தும் பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் கொடிய அடக்குமுறையைக் கட்டிவிழ்த்துவிட்டுள்ளது. நேற்று நடைபெற்ற தபால் ஊழியர்களின் மத போராட்டத்தில் இலங்கை வங்கி ஊழியர் சங்கத் தலைவர் பண்டார, அஞ்சல் உத்தியோகத்தர்கள் சங்கத் தலைவர் என்.டி.ஹெட்டியாராட்சியும் “உயிரைத் தியாகம் செய்து போராடுவதாக” கூறியிருந்தார்கள். அவர்கள் “உயிரைத் தியாகம் செய்து போராடுவது” எதற்காக? அது அவர்களின் மேதினக் கவரோட்டிகளில் எழுதப்பட்டு இருந்தது. சமரசத்துக்கு வாருங்கள்! என்பதே அந்தச் சுலோகம். அரசாங்கம் தபால் ஊழியர்களின் போராட்டத்தை நசுக்கும் இத்தகைய கொடிய அடக்குமுறையைக் கட்டிவிழ்த்துவிட்டுள்ள ஒரு நிலைமையில் தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள்

சமரசத்துக்கு வாருங்கள் என அரசாங்கத்தின் எதிரில் தலைகுனிந்து நிற்பதன்மூலம் “உயிரைத் தியாகம் செய்யும்” வேலைகளில் ஈடுபட்டுள்ளனர். தொழிற்சங்கத் தலைவர்களால் இதைவிட வேறு எந்த ஒரு வேலைத் திட்டத்தினையும் முன்வைக்க முடியாது. முதலாளித்துவ அரசாங்கத்துக்கும் முதலாளித்துவ எஜமானர்களும் நெருக்குவாரம் கொடுப்பதன் மூலம் எதேனும் ஒரு சீர்திருத்தத்தை வெற்றி கொள்ளும் தொழிற்சங்க வேலைத்திட்டமும் தொழிற்சங்க அமைப்பு வடிவமும் இன்று வங்குரோத்தடைந்து விட்டன.

ஜே.வீ.பி. பாசிஸ்டுகள் பீ.ஆர்.சி. மைதானத்தில் ஒரு கூட்டம் நாடாளுக்கூட்டப்பேரவை. அவர்கள் ஒட்டியுள்ள சுவரொட்டிகளாலும் கொடிகளாலும் மதில்கள் மறைந்து விட்டன. 1988-90 காலத்தில் யூ.என்.பி.ஜனாதிபதி பிரேமதாசவுடன் சேர்ந்து தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு ஏற்படுத்திய இரத்தக் களரிகளை முடிமுடிப்ப இங்ஙனம் பிரமாண்டமான முறையில் சிவப்பு கொடிகளைக் கட்டுவதும் ஒட்டுவதும் அவசியம் என அவர்கள் நினைக்கலாம். ஜே.வீ.பி.வெளியிட்டுள்ள ஒரு துண்டுப்பிரசுரத்தில் தாம் “இருபத்தொராம் நூற்றாண்டுக்கு தயார் செய்து வருவதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆம். முதலாளித்துவ பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கமும் யூ.என்.பி.யும் பொதுமக்களிடையே அன்னியப்பட்டுப் போயுள்ள ஒரு நிலையில் இருபத்தொராம் நூற்றாண்டில் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கு எதிராக முதலாளி வர்க்கத்தின் பாசிச ஆயுதமாக தொழிற்பெருவதே அவர்களின் திட்டம் என நாம் எச்சரிக்கின்றோம்.

பொதுஜன முன்னணி மேதினத்தில் மற்றொரு திருக்குளமாக பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கத்தினுள் இருந்து கொண்டுள்ள சமசமாஜ, கம்யூனிஸ்ட், சிறிலங்கா மக்கள் கட்சி ஆகியன கொட்டா நோட்டில் இருந்து தனியாக ஊர்வலம் சென்று பொரணைச் சந்தியில் சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் இணைந்து கொள்கின்றார்கள். சமசமாஜக் கட்சித் தலைவர் பற்றி வீரக்கோன் வெளியிட்ட அறிக்கையில் அப்படி வேறாக ஊர்வலம் செல்வது அவர்களின் அடையாளத்தை கொண்டிருக்க வேண்டும் என்பதற்காகவாகும் என்றே உள்ளார். அவர்களின் அடையாளம் இருப்பது பொரணைச் சந்திக்கு போகும் வரை மட்டுமே. அங்கு அவர்கள் சிறிலங்கா முதலாளித்துவ மாட்டுக் கூட்டத்துடன் சேர்ந்து கொள்கின்றார்கள்.

இந்த மேதினத்தில் தேசியவாத சந்தர்ப்பவாதக் கட்சிகளும் தொழிற்சங்கங்களும் எந்தளவுக்கு நாற்றம் கண்டுள்ளன என்பதை நாம் இங்கு காட்டினோம். எமது மேதின ஊர்வலமும் கூட்டமும் இவை அனைத்திலும் இருந்தும் முழுமனே வேறுபட்டவை. வெற்றிகரமான 1917 அக்டோபர் ரூஷ்யப் புரட்சியின் ஆறு மாதங்களுக்கு பின்னர் வந்த மேதினத்தில் புரட்சிக்கு வெளிணுடன் இணைத்தலைவராக விளங்கிய லியொன் ட்ரொட்ஸ்கி இவ்வெஸ்தியா பத்திரிகைக்கு 1918 மே 1ம் திகதி வெளியிட்ட அறிக்கையில் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்:

“மேதினத்தை ஒரேயடியாக அனைத்து நாடுகளும் தொழிலாளர்கள் கருக்கும் பிரத்தியட்சமாகும் விதத்தில் திட்டமிட்டதன் நோக்கம் என்ன? ஒரு உலக மத்திய நிலையமாகவும் ஒரு உலகளாவிய ரீதியிலான ஈர்ப்புடனும் புரட்சிகர செயற்பாட்டின் தனி அனைத்துலக பாட்டாளி வர்க்க அமைப்பினுள் தொழிலாளர்களை ஈர்த்துக் கொள்வதற்கான அடிப்படையை தயார் செய்வதாகும்.”

சோசலிச சமத்துவக் கட்சி அடிப்படையாகக் கொள்வது. பொருள் சிபினால் முன்வைத்தார். தொற்றுவிக்கப்படாத இடத்தை அனைத்துலகத் தொழிலாளர்களும் இந்நோக்கையிலும்



சோ.ச.க.மத்திய குழு உறுப்பினரும் கம்யூனாவத்த பிரதம ஆசிரியருமான கே.ரத்னாயக்க உரைநிகழ்த்துகின்றார்(இடது)

முன்னோக்கினையேயாகும். நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் எமது சக சிந்தனையாளர்கள் ஏனைய நாடுகளின் சோசலிச சமத்துவக் கட்சிகள் அடிப்படையாகக் கொள்வது அந்த முன்னோக்கினையேயாகும்.

தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்கு நாடு சிடையாது. தொழிலாளர் வர்க்கம் ஒரு அனைத்துலக வர்க்கம். இன்று தொழிலாளர் வர்க்கம் ஒரு அனைத்துலகக் கட்சியின் தலைமையின் கீழ் ஒரு அனைத்துலக வர்க்கமாக அணிதிரள வேண்டும். அனைத்துலகத் தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்காக அத்தகைய ஒரு அனைத்துலக வேலைத்திட்டத்தை முன்வைப்பதில் வெற்றி கண்டிருப்பது நான்காம் அகிலம் மட்டுமேயாகும். இன்று எமது ஊர்வலத்திலும் கூட்டத்திலும் கலந்து கொண்ட சோ.ச.க. ஆதரவாளர்களையும் தொழிலாளர்களையும் இளைஞர்களையும் ஒடுக்கப்படும் மக்களையும் இந்தக் கட்சியில் சேர்ந்து அதைக் கட்டியெழுப்பும் போராட்டத்திற்குத் தோள் கொடுக்குமாறு நாம் வேண்டுகின்றோம்.

ஆழமான நெருக்கடி

இந்த மேதினம் உலக முதலாளித்துவம் ஆழமான நெருக்கடியில் தலைமுழுகிப் போயுள்ள ஒரு சமயத்தில் இடம் பெறுகிறது. உலகம் பூராவும் மோசமான சமூக குழறல்களுக்கான நிலைமைகள் வளர்ச்சி கண்டுள்ளன. இந்த ஆசியப் பிராந்தியத்தில் ஏற்பட்டுள்ள நிதி, பங்குமுதல் சந்தை வீழ்ச்சி நெருக்கடியை வெறும் தென்கிழக்கு ஆசிய நெருக்கடியாக காட்டுவதற்கு முதலாளித்துவ பொருளியல் விமர்சகர்கள் முயற்சிக்கின்றார்கள். இப்போது இது உலகளாவிய ரீதியில் பயமுறுத்திக் கொண்டுள்ளது. இது இந்த நெருக்கடி உலக நெருக்கடியின் ஒரு பாகம் என அனைத்துலகக் குழு முன்வைத்த ஆய்வின் நிரூபித்துக் கொண்டுள்ளது.

இந்த நெருக்கடியை வெறும் தென்கிழக்கு ஆசிய நெருக்கடியாகக் காட்டுவது தவறு. அது அமெரிக்கா, ஐரோப்பா, ஜப்பான் உட்பட்ட முழு உலகினையும் தழுவிய உலக நெருக்கடியின் ஒரு பாகமாகும். இந்த உலகளாவிய ரீதியிலான அபிவிருத்திகளை அந்த விதத்தில் விளக்காது தொழிலாளர் வர்க்கம் முன்னோக்கினை அபிவிருத்தி செய்து கொள்ள முடியாது.

உலகின் இரண்டாவது பெரிய பொருளாதாரத்தைக் கொண்ட ஜப்பான் ஏழு ஆண்டுகளாக ஒரே இடத்தில் ஸ்தம்பித்துப் போய்க் கிடக்கின்றது எனக் குறிப்பிட்ட ரத்னாயக்க அந்நாட்டின் பெரும் வங்கிகளும் ட்ரான்ஸ்நஷனல் கம்பனிகளும் வீழ்ச்சி கண்டுள்ள விதத்தைக் காட்டும் தரவுகளை ஆசிய நெருக்கடி முன்வைத்தார். தென்கொரியாவிலும் இந்நோக்கையிலும்

முதலீட்டு வீழ்ச்சி, பண மதிப்பிறக்கம் வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தின் அதிகரிப்பு தொடர்பான புள்ளிவிபரங்களை சுட்டிக்காட்டிய அவர் ஏகாதிபத்தியவாதிகளால் பொருளாதார புலிகளாக வருணிக்கப்பட்ட இந்தப் பிராந்தியத்தின் பொருளாதாரங்களின் வீழ்ச்சியின் தாக்கம் தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்களின் வாழ்க்கையில் ஏற்படுத்தும் தாக்கங்களை சுட்டித்தீரவில்லை.

இன்று ஏகாதிபத்திய நாடுகளின் பொருளாதார நிபுணர்கள் அடுத்த நெருக்கடி என்கும் என்பதைப் பற்றியே ஆய்ந்து கொண்டுள்ளார்கள். ஏப்பிரல் 2ம் திகதி நடைபெற்ற உலகின் முக்கிய வங்கிகளின் பெரும் அதிகாரிகளிடையேயான கூட்டத்தில் பேசிய ஜேர்மனி மத்திய வங்கி அதிகாரி: வேல் வீதியை இனி நோக்கியபடி இருக்க வேண்டும் என்றார். வேல் வீதியின் வீழ்ச்சி பற்றி லண்டனில் பினான்சியல் டைம்ஸ் பத்திரிகை எச்சரிக்கை செய்தது. வேல் ஸ்டீப்பங்கு முதல் சந்தை கூந்த சில வருடங்களாக பிரமாண்டமான அதிகரிப்பைக் காட்டின. ஆனால் புதிய பின்னஸ் வீக் சஞ்சிகை வேல் ஸ்டீபின் வீழ்ச்சி பற்றி எச்சரித்தது. பழைய வெடிப்புக்கள் பற்றியும் குறிப்பிட்டது. 1929 ஜூன் மாதத்தின் போர்ப்ஸ் சஞ்சிகை அமெரிக்காவின் புதிய வளர்ச்சிகள் பற்றிக் குறிப்பிட்டு நான்கு மாதங்கள் கூடச் சென்றிருக்காத நிலையில் நியூயோர்க் பங்குமுதல் சந்தையில் பிரமாண்டமான வீழ்ச்சி இடம்பெற்றது.

சமசமாஜக் கட்சியின் “கோட்பாட்டாளரான” ஹெக்டர் அபேவர்தன, சமனசிரி வியனகே போன்றவர்கள் உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் பற்றி குறிப்பிட்டு, மார்க்சிசம் பிழைத்த இடத்தைத் தேடுகின்றார்கள். ஹெக்டர் அபேவர்தன யுக்திய பத்திரிகைக்கு எழுதிய ஒரு கட்டுரையின் தலைவங்கம் வருமாறு: “முதலாளித்துவம் புதிய பயணப் பாதைகளை எடுத்துக் கொண்டதால் மார்க்சிசம் பிழைத்துப் போக நேரிட்டது. ஏகாதிபத்தியம் பற்றிப் பேசுவதில் அர்த்தமில்லை. தொழிலாளர் வர்க்கம் மறைந்து போய்விட்டது” என்கிறார்கள். மார்க்ஸ் குறிப்பிட்டது போல் தொழிலாளர் வர்க்கம் என்பது தமது உழைப்புச் சக்தியை தவிர விற்பதற்கு எதுவும் இல்லாத வர்க்கமாகும். அன்று தொழிலாளர் வர்க்கம் ஊத்தையைப் பூசிக் கொண்டும் தாசியை சுவாசித்துக் கொண்டும் வேலை செய்ய நேரிட்டு இருக்கலாம். இன்று தொழிலாளர் கண்ணியைப் பாவித்துக் கொண்டு வேலை செய்கின்றார்கள். பூகோளமயமாக்கத்தின் கீழ் தொழிலாளர் வர்க்கம் மறைந்து போய்விட்டவில்லை. தொழிலாளர் வர்க்கத்தில் மேலும் மேலும் விரிவாக்கம் இடம்பெற்றுள்ளது. அவர்கள் தமது உழைப்பை பாவிக்கும் விதம் அவர்கள் பயன்படுத்தும் உபகரணங்களின் தன்மையை மாற்றிவிட்டது.

தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் மறைவைப் பற்றிப் பேசும் இவர்களை அதிர்ச்சிக்கு உள்ளாக்கும் வகையில் தொழிலாளர் வர்க்கம் உலகளாவிய ரீதியில் மீண்டும் அரசியல் கிளர்ச்சியில் இறங்கியுள்ளது.



பூகோளமயமாக்கமும் அனைத்துலகத் தொழிலாளர் வர்க்கமும்

மார்க்சிசத்தின் குட்டி முதலாளித்துவ எதிரிகளுக்கு ஒரு பதில்

நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் அறிக்கை

அமெரிக்க ஸ்பார்ட்டிஸ்ட் லீக்கின் ஒரு தொடர் கூட்டுரைகளுக்கு எதிராக நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவின் தயார் செய்யப்பட்ட பதில் கடந்த இதழில் இருந்து தொழிலாளர் பாதையில் பிரசுரமாகின்றது. அதன் முதல் பாகத்தின் இறுதி பகுதி இங்கு பிரசுரமாகின்றது.

(கடந்த இதழின் தொடர்ச்சி)

பூகோளமயமான பொருளாதாரம் எதிர் தேசிய அரச அமைப்பு

சனனித் தொழில் நுட்பத்தின் அபிவிருத்தியுடன் சேர்ந்து கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களுக்கு மேலாக முதலாளித்துவ உற்பத்தியில் ஏற்பட்ட பரந்த மாற்றங்கள் உலக முதலாளித்துவ பொருளாதாரத்தை அடிப்படையான விதத்தில் பரிணாமம் செய்து விட்டன. டிரான்ஸ்நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்களின் தோற்றமும் பூகோள ரீதியில் உற்பத்தியை ஒழுங்கமைப்பதும் இருபதாம் நூற்றாண்டில் முதலாளித்துவத்தின் மைய முரண்பாடுகளை மீண்டும் ஒரு முறை முட்டி மோதவைத்தன: இயற்கையான வளர்ச்சியையும் உற்பத்தி சக்திகளின் பரம்பலையும் வெளிக்காட்டும் உலகப் பொருளாதாரத்திற்கும் முதலாளித்துவ ஆட்சிக்கும் தனியார் சொத்துடைமைக்கும் அடிப்படையான தேசிய அரச முறைக்கும் இடையேயான முரண்பாடு.

இந்தப் போக்கின் மிகவும் தெளிவான அரசியல் வெளிப்பாடு ஒரு தேசியவாத முன்னோக்கினை அடிப்படையாகக் கொண்ட அந்தச் சகல அமைப்புக்களும் சலிந்து கொண்டியதேயாகும். சோவியத் யூனியனிலும் கிழக்கு ஐரோப்பாவிலும் ஸ்டாலினிச ஆட்சிகள் வீழ்ச்சிகண்டமை இறுதி ஆய்வுகளில் "தனிநாட்டில் சோசலிசம்" என்ற தேசியவாத வேலைத்திட்டத்தின் வங்குரோத்தின் ஒரு வெளிப்பாடாகும். அதே போல் முன்னேறிய முதலாளித்துவ நாடுகளில் சமூக நிலைமையை காக்க இலாயக்கற்ற அமைப்புக்களாகவும் மூலதனத்தின் கட்டளைகளை திணிப்பதில் வெளிப்படையான சகவாழ்வுக்கு சென்றமையாலும் விரிந்து செல்லும் தேசிய பொருளாதாரத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட சமூக சீர்திருத்தவாத வேலைத்திட்டத்தின் வீழ்ச்சியை குறித்து நிற்கின்றன.

உற்பத்தியின் பூகோளமயமான உற்பத்திக்கும் தேசிய அரசமுறைக்கும் இடையேயான முரண்பாடுகளில் இருந்து

தோன்றிய முதலாளித்துவ உற்பத்தி முறையின் வரலாற்று நெருக்கடி தொழிலாளர் இயக்கத்தில் முன்னோக்கிய நெருக்கடியின் வேராக இருந்து கொண்டுள்ளது. ஆனால் இதே நெருக்கடி மார்க்சிசனது மற்றொரு முக்கிய தீர்க்கதரிசனத்தை ஊர்ஜிதம் செய்கின்றது: "அதன் தீர்வுக்கான அவசியமான சடநிலைமைகள் தோன்றாமல் அல்லது தோன்றியிராமல் எந்த ஒரு பிரச்சினையும் என்றும் தோன்றுவது சிவையாது."

உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் அனைத்துலகத் தொழிலாளர் வர்க்கத்தில் ஒரு பிரமாண்டமான பரம்பலை உருவாக்கியுள்ளது. இதுவரை காலமும் சிறிய விவசாயிகளை மட்டும் அடிப்படையாகக் கொண்ட விவசாயம் இருந்து வந்த உலகின் பல புதிய பிராந்தியங்களில் முதலாளித்துவ உற்பத்தியின் ஊடுருவல் இலட்சோப லட்சம் மக்களை கூலித் தொழிலாளர்கள் ஆக்கிவிட்டது. முன்னேறிய முதலாளித்துவ நாடுகளில் உற்பத்திச் செலவை வெட்டிக் குறைக்கவும் இலாபத்தை அதிகரிக்கவும் பெரும் கூட்டுத்தாபனங்கள் நாத்திய ஆட்குறைப்பு போராட்டங்கள் ஒரு காலத்தில் மத்தியதர வர்க்கத்தின் ஒரு பிரிவினரின் சார்பு ரீதியான வசதிவாய்ப்பு அந்தஸ்திற்கு முடிவு கட்டிவிட்டது. கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களில் மட்டும் பாட்டாளி வர்க்கம் அனைத்துலக ரீதியில் எண்ணிக்கை ரீதியில் பெரும் ஆதிக்கம் படைத்த ஒரு சமூக வர்க்கமாக வந்துள்ளது.

வரலாறு அதிகரித்த எண்ணிக்கையினரை பாட்டாளி வர்க்க நிலைமைக்குள் தள்ளச் செயற்பட்ட சக்திகள் சுரண்டலுக்கான பொது நிலைமைகளையும் உருவாக்கியுள்ளன. இதன் மூலம் உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் அனைத்துலக ஐக்கியத்துக்கு முன்னர் ஒரு போதும் இருந்திராத விதத்தில் டிரான்ஸ்நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்களுக்கும் அனைத்துலக மூலதனத்துக்கும் எதிரான ஒரு பொதுப் போராட்டத்தில் ஐக்கியப்படுவதற்கான நிலைமைகளை வழங்கியுள்ளது.

அதே சமயத்தில் பூகோளமயமான உற்பத்தி ஒழுங்கு

உற்பத்தியானது பொருளாதார வாழ்க்கை அமைப்பின் தேசிய அடிப்படையை பாதிப்பதோடு ஒரு திட்டமிட்ட உலக சோசலிச பொருளாதார அபிவிருத்திக்கான புறநிலை அத்திவாரத்தினையும் இட்டுள்ளது. முதலாளித்துவ சொத்து வடிவத்தினைப் போலவே அதைக் கட்டிக்காக்கும் தேசிய அரசும் வரலாற்றுப் போக்கின் ஒரு உற்பத்தி எனவும் சமூக அமைப்பின் ஏனைய காலவதியான வடிவங்களான அடிமைமுறை, நிலமானித்துவ முறையைப் போலவே காலவதியாகிப் போகும் தலைவிற்கு உள்ளாக உள்ளது என்ற விளக்கத்தையே மார்க்சிசம் என்றும் அடிப்படையாகக் கொண்டுள்ளது. ஆனால் ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகளின் வலியுறுத்தல் உண்மையாக இருப்பின் தேசிய அரசு விஞ்ஞான சோசலிசத்தின் ஸ்தாபகர்களால் ஒரு நிலையான திடீர் நிகழ்வாகக் கொள்ளப்பட்டு இருக்கும். மாறாக தேசிய அரசு முறையினதும் முதலாளித்துவ சொத்தின் முழுக் கட்டுமானத்தினதும் ஒழிப்பும் கற்பனை முன்னோக்காக இருந்திருக்கும் ஏனெனில் உற்பத்திச் சக்திகளின் அபிவிருத்தி எவ்வளவுதான் பரந்துபட்டதாக விளங்கினாலும் தேசிய அரசு ஒரு தலைசிறந்த பொருளாதார ஸ்தூலமாக நின்றுபிடிக்கின்றனவால் ஆகும்.

மார்க்ஸ் விடயத்தை மிகவும் தெளிவான முறையில் குறிப்பிடுகின்றார். "... நாம் இருந்து கொண்டுள்ள சமுதாயத்தினுள் வர்க்கமற்ற சமுதாயத்துக்கான முனிபந்தனையான உற்பத்திக்கான புறநிலை நிலைமைகளையும் அதனுடன் தொகுப்பட்டு பரிமாற்ற உறவுகள் மறைந்து கொண்டுள்ள முறைமையையும் தேடிக்கண்டிராவிட்டால் அதனை வெடித்துச் சிதற வைக்கும் சகல முயற்சிகளும் வீணாகிப் போயிருக்கும்."

ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகள் வாதிட்பது போல் உற்பத்திச் சக்திகளின் அபிவிருத்தி தேசிய அரச அமைப்புக்கு குழிபறிக்காது போயிருந்தால் நாம் முழு மார்க்சிச முன்னோக்கும் ஒரு வெறும் தார்மிக அல்லது ஒழுக்க நடவடிக்கையை விட வேறொன்றும் அல்ல என்ற முடிவுக்கே வரவேண்டி இருந்திருக்கும். உண்மையில் "இணைந்த

செய்யப்படும் திட்டமிட்ட சோசலிச பொருளாதாரத்தில் முன்னோக்கு ஒரு வெறும் அகநிலை கற்பனை மட்டும் அல்ல. ஆனால் அது அடியோடு தீங்கான ஒரு வேலைத்திட்டமாகும். ஏனெனில் தேசிய அரசின் பொருளாதார தாக்குப்பிடிக்கும் தன்மை காலங்கடந்ததாக இருந்து கொண்டுள்ளதே.

மேலும் தொழிலாளர் வர்க்கத்தை அனைத்துலக ரீதியில் ஐக்கியப்படுத்துவதற்கான முன்னோக்கு 150 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் கம்யூனிஸ்ட் அறிக்கை பிரசுரிக்கப்பட்டதில் இருந்து சோசலிச இயக்கத்தின் அணிதிரள்வுக்கான அழைப்பு வெளிவந்ததில் இருந்து அதைக் கற்பனையாகக் கவும் செய்கின்றது. முதலாளித்துவ உற்பத்தியின் அடிப்படை பொருளாதார அலகு என்ற முறையில் தேசிய அரசு அதன் தாக்கிப்பிடிக்கும் தன்மையை பேணிக் காத்திருக்குமானால், முதலாளித்துவமும் தொழிலாளர் இயக்கத்தின் உள்ள அதன் ஏஜன்சிகளும் அவற்றின் தேசியவாத வேலைத்திட்டத்துக்கு ஒரு உறுதியான சட அடிப்படையை என்றும் கொண்டு இருந்திருப்பர்.

ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகளின் திட்டவாட்டமான வாதங்களை நாம் எடுத்துக் கொள்வதற்கு முன்னர் முதலாளித்துவ உற்பத்தியின் அடிப்படைப் பண்புகள் சிலவற்றை சுட்டிக்காட்டுவது அவசியம். பூகோளமயமாக்கம் குறித்துநிற்கும் உலகப் பொருளாதாரத்தின் அடிப்படையிலான பண்பு மாற்றத்தினை வெளிப்படுத்த இது அவசியம்.

மூன்று வடிவம்

மூலதனம், மார்க்ஸ் தெளிவுபடுத்தியது போல் மூன்று வடிவங்களில் இருந்து கொண்டுள்ளது. நிதி மூலதனம், உற்பத்தி மூலதனம், பண்ட மூலதனம். முதலாளித்துவ உற்பத்திப் போக்கும் அதன் உந்து சக்தியான உபரி பெறுமானத்தின் திரட்சியும் இந்த மூலதனத்தின் மூன்று வடிவங்களையும் ஒன்றை மற்றொன்றாக தொடர்ந்து பரிணாமம் செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ளது.

இந்தப் போக்கின் முதல் கட்டத்தில் மூலதனம் சந்தையில் பண வடிவில் தோன்றுகின்றது. இந்த பண மூலதனம் உழைப்புச் சக்தியுடன் சேர்ந்து உற்பத்திச் சக்திகளை (மூலப் பொருட்கள், இயந்திரம்) கொள்வனவு செய்யப் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. இந்தப் பரிமாற்றத்தில் பண மூலதனம் உற்பத்தி மூலதனமாக பரிணாமம் செய்யப்படுகின்றது.

இந்தப் போக்கின் இரண்டாவது கட்டத்தில் உற்பத்தி மூலதனம் ஒரு உயர்ந்த பெறுமானத்துடன் மீண்டும் பண்ட மூலதனமாக பரிணாமம் செய்யப்படுகின்றது. இந்த மேலதிக அல்லது உபரி பெறுமானத்தின் மூலம், முதலாளி சந்தையில் கொள்வனவு செய்த உழைப்புச் சக்தியின் பெறுமானத்துக்கும் வேலைநாளின் போது தொழிலாளர்கள் சேர்த்த பெறுமானத்துக்கும் இடையேயான வேறுபாடாகும்.

இந்தப் போக்கின் மூன்றாவது கட்டத்தில் புதிதாக உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பண்டங்கள் திரும்பவும் சந்தைக்கு கொண்டு செல்லப்படுவதோடு அங்கு அவை மீண்டும் ஒரு தடவை பண மூலதனமாக (அவற்றில் உள்ளடங்கியுள்ள உபரி பெறுமானம் உணரப்படுகின்றது) இதைத் தொடர்ந்து திரட்சிப் போக்கு இடம் பெறுகின்றது.

இந்தத் தொடர்ச்சியான உரு மாற்றத்தில் பணமூலதனத்தில் இருந்து பண்ட மூலதனத்துக்கும் பின்னர் மீண்டும் பண மூலதனத்துக்கும் அந்த மூலதனத் திரட்சி அல்லது சுய விரிவு இடம்பெறுகின்றது. இந்த விரிவின் மூலமாக உற்பத்திப் போக்கில் தொழிலாளர் வர்க்கத்திடம் இருந்து கற்கப்பட்ட உபரிப் பெறுமானம் இருந்து கொண்டுள்ளது.

முதலாளித்துவத்தின் வரலாறு மூலதனத்தின் இந்த மூன்று வடிவினதும் பூகோளமயத்தினை அல்லது அனைத்துலகமயத்தினை உள்ளடக்கிக் கொண்டுள்ளது. 19ம் நூற்றாண்டில் முதலாளித்துவ உற்பத்தியின் பெருக்கம் மூலதனத்தின் பூகோளமயத்தினை பண்டத்தின் வடிவில் கண்டது. புகாரி முறையினாலும் முதலாளித்துவ பண்ணை முறையினாலும் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பண்டங்கள் விரிந்துபட்டுவந்த உலகச் சந்தையில் விற்பனை செய்யப்பட்டது. 19ம்

நூற்றாண்டின் இறுதியில் கைத்தொழில் முதலாளித்துவத்தின் எழுச்சியுடன் வங்கித் தொழிலும் நிதி முலதனமும் அரங்குக்கு வந்தன. அனைத்துலக முதலீடுகளின் அபிவிருத்தி மூலம் இவை அதிகரித்த விதத்தில் பூகோளமயமாகின.

எவ்வாறெனினும் பண்ட முலதனமும் பண முலதனமும் அதிகரித்த விதத்தில் பூகோளமயமாகி வந்த அதே வேளையில் உற்பத்தி முலதனம் பெருமளவுக்கு தொடர்ந்தும் தேசிய அரச எல்லைகளுக்குள்ளேயே சுட்டுப்பட்டுக் கிடந்தது. தொழிலாளர் வர்க்கத்திடம் இருந்து கறந்து கொள்ளப்பட்டதும் பண்டத்தினுள் உள்ளடங்கி இருந்ததுமான உபரிப் பெறுமானம் அதிகரித்த அளவில் யதார்த்தமாகியது. உலகச் சந்தையிலேயேயாகும். இந்தப் போக்கில் கறக்கப்பட்ட நிதி முலதனம் மீண்டும் ஒரு தடவை வங்கிகள், நிதி கம்பனிகள் மூலம் அனைத்துலக ரீதியில் முதலீடு செய்யப்பட்ட போதிலும் உபரி பெறுமானக் கறப்பின் நிஜ போக்கானது திரட்சிப் போக்கின் இருதயம் - இன்னமும் ஒரு தரப்பட்ட தேசிய அரசினுள்ளேயே இடம் பெற்றது. இது தொடர்ந்தும் இப்படி இருந்து வரவில்லை.

உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் உற்பத்திப் போக்கின் உயர்ந்த உழைப்பு இணைப்பு மாற்றத்தை குறைந்த கூலி உழைப்பு கொண்ட நாடுகளுக்கு சாதாரணமாக மாற்றுவது அல்ல. இது போக்கின் இலட்சணத்தின் ஒரு அம்சம் மட்டுமே. உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் என்பது உபரிப் பெறுமானத்தை கறப்பதில் ஈடுபட்டிருந்த உற்பத்தி முலதனத்தினை அனைத்துலக பரிமாணத்தில் நகர வைப்பதாகும். இது வெறுமனே முதலாளித்துவ நிறுவனங்களின் அனைத்துலக நடவடிக்கைகளை தொகையளவில் அதிகரிப்பது அன்று. ஆனால் முதலாளித்துவ உற்பத்தி விதத்திலான ஒரு பண்பு ரீதியான பரிமாணத்தினைக் குறித்து நிற்கின்றது. வரலாற்றில் முதற் தடவையாக உற்பத்தி முலதனம் இதற்கு முன்னைய பண்ட முலதனத்தையும் பண முலதனத்தையும் போல் உலகச் சற்றி நகர முடிந்தது.

ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகள் அனைத்துலக குழு தொடர்பான தமது கண்டனத்தை அனைத்துலகக் குழு கூறியிருப்பதாக அவர்கள் குறிப்பிடும் கீழ்வரும் வசனத்தை கண்டிப்பதுடன் ஆரம்பிக்கின்றார்கள்: "சம்ப வகுடங்களில் வட அமெரிக்காவில் இருந்தும் மேற்கு ஐரோப்பாவில் இருந்தும் ஐ ஜப்பானில் இருந்தும்" பன்னாட்டுக் கம்பனிசனால் "முன்றாம் உலக நாடுகள்" எனப்படுபவற்றுக்கு உற்பத்தியை மாற்றுவது உலக முதலாளித்துவ அமைப்பில் ஒரு ஆழமான அமைப்பு மாற்றத்தை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது."

அவர்கள் மேலும் வலியுறுத்துவதாவது "முதலாளித்துவ சந்தை "பூகோள ரீதியானது." வங்கிகளும் கூட்டுத்தாபனங்களும் இந்த (குறைந்த கூலி) நாடுகளை தமது முதலீட்டுக்கு உயர்ந்த இலாபம் பெறுவதற்காகத் தேடிச் செல்கின்றார்கள். இது உண்மையில் நிதி முலதனத்தின் அனைத்துலக மயமாக்கத்தின் சமகால இலாப அமைப்பின் ஒரு ஆளுமைமிக் அம்சமாகும் என்ற கருத்து எதுவிதத்திலும் புதிய ஒன்றல்ல."9

அத்தியாவசியமான போக்கினை முடிமறைக்கவும் குறைந்தபட்சம் 1914ல் இருந்து உலக முதலாளித்துவ அமைப்பில் அடிப்படையான எதுவும் மாற்றம் கண்டுவிடவில்லை என்ற கருத்தைத் திணிக்கும் பொருட்டும் இங்கு சகலதும் குழப்பியடிக்கப்பட்டது. தடுமாற வைக்கப்பட்டுள்ளது.

முதலாம் இடத்தில் உற்பத்தியின் பூகோளமயமாக்கம் வெறுமனே "முன்றாம் உலகின் "நாடுகளுக்கு உற்பத்தியை மாற்றுவதோ அல்லது "பன்னாட்டு கம்பனி"களினால் முன்றாம் உலக நாடுகளிற்கு உற்பத்தியை" பேரளவில் " மாற்றுவதோ அல்ல. இந்தப் போக்குக்கள் உலக முதலாளித்துவ உற்பத்தியில் தீர்க்கமான மாற்றங்களின் ஒரு வெளிப்படாதுவாதோடு பூகோளமயமாக்கல் போக்கின் ஒரு அம்சம் மட்டுமே.



முதலாம் உலக யுத்தம் உற்பத்தி சக்திகள் தேசிய அரச எல்லைகளைத் தாண்டி வளர்ந்து விட்டதை குறித்து நின்று.

உலக முதலாளித்துவ அமைப்பில் ஒரு பண்பு ரீதியான மாற்றம்

பூகோளமயமாக்கப் போக்கு வெறுமனே உற்பத்தியை வேறு இடங்களுக்கு மாற்றுவதை மட்டும் குறிப்பது அல்ல. அது அதைப் பார்க்கிலும் முன்னரே ஒன்றிணைந்துள்ள உற்பத்திப் போக்கின் செலவுகளை வெட்டி, இலாபத்தை உச்சமாக்கும் பொருட்டு கட்டவிழ்த்து, உலகின் பல்வேறு பாகங்களுக்கும் ஒன்றில் முன்னேறிய முதலாளித்துவ நாடுகளுக்கு அல்லது பின் தங்கிய நாடுகளுக்கு கட்டவிழ்த்து விட்டு இங்ஙனம் கட்டவிழ்க்கப்பட்ட போக்குகளை மீண்டும் தேச எல்லைகள் ஊடாக முழு கண்டங்களுடாக ஒன்றிணைப்பதாகும்.

அதாவது, முதலாளித்துவத் திரட்சியின் சாராம்சமான உபரிப் பெறுமானக் கறப்புப் போக்கானது வரலாற்றில் முதல் தடவையாக அனைத்துலகமயமாக்கப்பட்டுள்ளது. பூகோளமயமாக்கம் குறித்து நிற்கும் உலக முதலாளித்துவ அமைப்பிலான பண்பு ரீதியான மாற்றம் இதுவே. பூகோளமயமாக்கப்பட்ட உற்பத்தியின் தனிச்சிறப்பு அம்சம் என்னவெனில் ஒரு தரப்பட்ட உற்பத்திப் போக்கானது ஏககாலத்தில் ஒரு கோள்களளாவிய விதத்தில் இடம்பெறுவதேயாகும். இது புதிய தொடர்புச் சாதன தொழில்நுட்பங்களாலும் மிகவும் திறமையின் வடிவிலான போக்குவரத்துக்களால் சாத்தியமாக்கப்பட்ட ஒரு புதிய அமைப்பின் அடிப்படையில் மட்டுமே தோன்ற முடியும்.

நிதி முலதனம் எப்போதும் அனைத்துலக ரீதியில் முதலீடு செய்யப்பட்டு வந்துள்ளதால் இன்றைய நிலைமையில் புதுமை எதுவும் கிடையாது என ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகள் வாதிடுகின்றார்கள். இது பரந்த தொகையளவிலான அனைத்துலக முலதனத்தின் அதிகரிப்பினையும் அது எடுத்துக் கொண்டுள்ள எண்ணிலடங்கா வடிவங்களையும் புறக்கணிப்பதாகும். உடனடி நிதி மாற்றங்களும் செலாவணி சுட்டுப்பாடுகள், ஒழிப்பும் பூகோளரீதியான பங்கு, கடன்பத்திர சந்தைகளின் அபிவிருத்திகளும் அனைத்துலக பங்கு சந்தைகளின் எதிர்காலத்தின் வளர்ச்சியும் இந்தப் போக்குக்களில் சிலவாகும். மொத்தத்தில் இவை ஒரு பண்பு ரீதியான மாற்றத்தை குறித்து நிற்கின்றன.

உலகம் பூராவும் முலதனத்தை மாற்றும் நிலைமையினுள் ஜி.7 குழுவின முக்கிய முதலாளித்துவ நாடுகளின் எல்லைகளுடாக நிதிப் பெருக்கம் 1980-92 காலப்பகுதியில் 10 மடங்கினால் அதிகரித்தமை இந்தப் பரிமாணத்தின் ஒரு அளவீடாகும். தேசிய ரீதியில் தனிமைப்படுத்தப்பட்ட பங்கு முதற்சந்தைகள் முழுமனே மறைந்து போய்விட்டன. 1980-90 தசாப்த காலத்தில் எல்லைகளுக்கு பங்கு முதல் வியாபாரங்கள் பரவுவது ஆண்டுக்கு 28 சதவீதம் வளர்ச்சி கண்டு அமெரிக்க டாலர் 120 பில்லியனில் இருந்து 1.4 ட்ரில்லியன் டாலர்களாக (1400 பில்லியன்) அதிகரித்தது. இதே காலப்பகுதியில் அனைத்துலக வங்கிக் கடன் கொடுப்பனவுகள் 324 பில்லியன் டாலர்களில் இருந்து 7.5 ட்ரில்லியன் டாலர்களாக அதிகரித்தது. அனைத்துலக கடன்பத்திரச்

சந்தை () 295 பில்லியன் டாலர்களில் இருந்து 1.6 ட்ரில்லியன் டாலர்களாக அதிகரித்தது.

மொத்த தேசிய உற்பத்தியின் மட்டத்தின் விகிதாசாரமாக அளவிடப்பட்ட வர்த்தக மட்டம் அதனது 1913 மட்டத்தை மீண்டும் 1970ல் மட்டுமே எட்டியதால் அனைத்துலகப் பொருளாதாரம் 80 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பெரிதும் பூகோளமயமாக்கப்பட்டு இருந்தது என ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகள் வாதிடுகின்றார்கள். அவர்கள் அங்ஙனம் செய்கையில் பளிச்சிடும் ஒரு விடயத்தை அனைத்துலக வர்த்தகத்தின் கணிசமான அளவு விகிதாசாரம் ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிகளின் அனைத்துலக உற்பத்தி நடவடிக்கை களினால் பதிலீடு செய்யப்பட்டது மறந்து போய்விடு கின்றார்கள்.

ஐக்கியநாடுகள் ஸ்தாபனத்தினால் திரட்டப்பட்ட புள்ளிவிபரங்கள் இந்தப் போக்கினை எடுத்துக்காட்டுகின்றன. 1993ல் தமது பிறந்த நாட்டுக்கு வெளியே தொழிற்படும் 170,000 துணைக் கம்பனிசனின் உற்பத்தி, உலக வர்த்தகத்தின் இன்றைய முழு அளவினை 37 வீதத்தினால் அதிகரித்தமையாக உள்ளது. அந்த ஆண்டில் மொத்த உலக வர்த்தகம் 4 ட்ரில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாக இருக்கையில் இந்த ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிசனின் உள்ளூர் மொத்த விற்பனை 5.5 ட்ரில்லியன் டாலர்களாக விளங்கிற்று.

ஸ்பார்ட்டிஸ்டுகள் வாழ்க்களின் கேவலம் பெரிதும் தெளிவாகுவது, அனைத்துலக வர்த்தகத்தின் தன்மையின் மாற்றத்தை கணக்கெடுக்கும் போதேயாகும். முன்னைய காலப்பகுதியில் வர்த்தகம் முலப்பொருட்களது அல்லது முடிவுப் பொருட்களது கொள்வனவையும் விற்பனையையுமே உள்ளடக்கி இருந்தது. இன்று அதிகரித்த அளவிலான உலக வர்த்தகம் தனியொரு ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிக்குள் பண்டங்களை அல்லது அரை முடிவுப் பண்டங்களை மாற்றுவதை உள்ளடக்கிக் கொண்டுள்ளது. குறைந்தபட்சம் உலக வர்த்தகத்தின் முன்றில் ஒரு பங்கு அத்தகைய மாற்றங்களை உள்ளடக்கிக் கொண்டுள்ளது. உலக வர்த்தகத்தின் அரைப் பங்கு ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிசனால் செய்யப்படுகின்றது. பண்டங்களதும் சேவைகளதும் பரிமாற்றத்தில் முன்றில் இரண்டு பங்கு இத்தகைய கம்பனிசனின் இயக்கத்தில் தங்கியுள்ளது.

ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிசனின் ஆதரவில் உலகப் பொருளாதாரத்தின் அதிகரித்த அளவிலான இணைப்பை ஒவ்வொரு புள்ளிவிபரமும் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. 1975-1989க்கும் இடையே ஏற்றுமதிகளின் நடைமுறை பெறுமானம் 3.5 மடங்குகளால் அதிகரித்த அதே வேளையில் வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகளின் (FD) பாய்ச்சல் அதே காலப்பகுதியில் 7 மடங்குகளால் அதிகரித்தது. 10

1970-1988 க்கும் இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில் ஒவ்வொரு ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் வருடாந்த எப்.டி.ஐ. உட்பாய்ச்சலும் வெளிப்பாய்ச்சலும் கிட்டத்தட்ட இரட்டிப்பாகியது.

விதத்தில் அதிகரித்தமை 1980பகுதியின் ஆரம்ப காலத்தில் இருந்து எப்.டி.ஐ. வளர்ச்சியின் பெருக்கம் ஏனைய இரண்டையும் கணிசமான அளவு தாண்டிச் செல்லத் தொடங்கியது. 1985-90 காலப்பகுதியில் பூகோள ரீதியான எப்.டி.ஐ.உள் நாட்டு வெளியீட்டைக் காட்டிலும் கிட்டத்தட்ட நான்கு மடங்கு வேகமாக அதிகரித்தது. உள் நாட்டு முதலீட்டைக் காட்டிலும் இரண்டு மடங்கு அதிகமாக அதிகரித்தது.

வெளிநாட்டு நேரடி முதலீட்டின் துரித அதிகரிப்பு, ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனிசனின் உற்பத்தியை ஒழுங்கமைப்பதிலான ஒரு பண்பு ரீதியான மாற்றத்தின் புள்ளி விபர அடிப்படையிலான வெளிப்படாதுமும். இந்த ட்ரான்ஸ் நஷனல் கம்பனி முறையின் கீழ் பூகோள ரீதியான கூட்டுத்தாபனத்தின் திட்டமிடல் போக்குக்கள் சந்தையின் திட்டமிடப்படாத நடவடிக்கைகளை எதிர்கொள்ளும் ஒரு முயற்சியாக அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டுள்ளது. ஒரு ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் அறிக்கையின் வார்த்தைகளில் "விஸ்தரிக்கப்பட்ட அனைத்துலக உற்பத்தி முறையின் போக்குக்கள் ட்ரான்ஸ் நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்களின் விரகியின் பெறுபேறாக படிப்படியாகத் தோன்றுகின்றன. அந்த அர்த்தத்தில் அனைத்துலக உற்பத்தி வர்த்தகத்தைக் காட்டிலும் ஒரு பரந்த பாத்திரத்தினை வகிப்பதாகக் கொள்ள முடியும். அதாவது, எல்லைகளுக்கு ஊடாக பொருட்களையும் சேவைகளையும் நகர்த்துவனவாக மட்டுமல்லாது கூடவே உற்பத்திக் காரணிகளையும் அமைப்பு விதிமுறைகளையும் திறமையையும் தொழில் நுட்பத்தையும் ஒரு ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட முகாமை அமைப்பின் கீழ் நகர்த்துவது... அந்த அமைப்பு ரீதியான முயற்சியின் பெறுபேறாக உலகப் பொருளாதாரம் பண்பு ரீதியாக பரிணாமம் செய்யப்பட்டு வரகின்றது. உற்பத்தி மட்டத்திலான இணைப்புக்களால் வர்த்தகமும் மாற்றும் தொடர்புகளும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு வருகின்றது. அல்லது பதிலீடு செய்யப்பட்டு வருகின்றது. பொருட்களுக்கும் சேவைகளுக்கும் ஒரு அனைத்துலக உற்பத்தி முறையில் இது அதிகரித்த முறையில் உறுதியாக ட்ரான்ஸ் நஷனல் கூட்டுத்தாபனங்கள் உள்ளது. அது இந்த ஒருங்கிணைப்பு பாத்திரத்தை வகிக்கின்றது. கொடுக்கல் வாங்கல்களை பலப்படுத்துவதை விட அனைத்துலக உழைப்பு பகுப்பிலான பங்குபற்றுதலை நிரீனயம் செய்கின்றது."

ஒரு உற்பத்தி போக்கிலான வேறுபட்ட அங்கங்களை இன்று உலகின் பல்வேறு பாகங்களிலும் வேறுபட்ட நாடுகளிலும் கண்டங்களிலும் இருத்த முடியும். அதனால் உற்பத்திச் செலவுகள் குறைந்தபட்சமாகின்றது. முன்னர் இது இரண்டு காரணங்கள் காரணமாக சாத்தியமாக இருக்கவில்லை. முதலாவது, கடல், ஆகாய போக்குவரத்து இரண்டினதும் குறைந்த செலவு காரணமாக அந்தத் தடை பெருமளவு குறைக்கப்பட்டு உள்ளது. இரண்டாவது, மேற்பார்வை தேவைகளும் தர நிர்ணயமும் ஒரு குறிப்பிடப்பட்ட உற்பத்திப் போக்கானது தனியொரு பக்டரியின் உள்ளே அல்லது ஒன்றுக்கு ஒன்று மிகவும் அருகாமையிலுள்ள இயந்திரங்களுக்கு கிடையேயேயோ ஒழுங்கமைக்கப்பட வேண்டியதாயிற்று. இன்று ஒரு உற்பத்தி போக்கிலான வேறுபட்ட பாகங்களை பூகோளம் பூராவமுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உபகொந்தரத்துக்கு விட முடியும். துரிதமானதும் சார்பு ரீதியில் மலிவானதுமான போக்குவரத்து கணனி அடிப்படையிலான தகவல் முறையுடன் சேர்ந்து ஒரு காலத்தில் கட்டாயமாக ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட போக்காக இருந்ததை தனிமைப்படுத்துவதை சாத்தியமாக்கி உள்ளது. கடந்த காலத்தில் திட்ட வரைவு உற்பத்திக்கு மிகவும் நெருக்கமானதாக இருக்க வேண்டி இருந்தது. தொடர்ந்தும் நிலைமை அப்படி இல்லை: ஒரு அறையில் இருந்து மற்றொரு அறைக்கு எப்படி இலகுவாக அவற்றை நகர்த்த முடியுமோ அப்படி திட்ட வரைவுகள் உலகம் பூராவும் இடமாற்றம் செய்யப்பட முடியும். தொடரும்.

சிலாபம் நகரசபை தொழிலாளர் மீது கொடிய சுரண்டல்

சிலாபம் நகரசபையிலும் ஆராச்சிகட்டுவது, மாதம்பை, நாதத்தாண்டிய பிராந்தேசிய சபைகளிலும் வருடக் கணக்காக தற்காலிக தொழிலாளர்களாக பலர் வேலை செய்து வருகின்றனர். தம்மை சேவையில் நிரந்தரமாக்கும்படி இந்தத் தொழிலாளர்கள் நீண்டகாலமாக கோரி வந்துள்ள போதிலும் இந்த உள்நேராட்சி சபைகளின் அதிகாரிகள் தொடர்ந்தும் இவர்களை தற்காலிகத் தொழிலாளர்களாகவே வைத்துக் கொண்டுள்ளனர். 1994ல் சேவையில் நிரந்தரமாக்கப்பட்ட ஒரு தொகை தொழிலாளர்களுக்கு 1994-96 காலப் பகுதிக்கு கிடைக்க வேண்டிய சம்பளப் பாக்கிப் பணம் இன்னமும் கிடைக்கவில்லை. இந்தத் தொழிலாளர்களின் பேரில் ஊழியர் சேமலாப நிதிக்கு செலுத்த வேண்டிய பணமும் செலுத்தப்படவில்லை எனத் தொழிலாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

இவை சம்பந்தமாக தொழிலாளர் பாதையுடன் பேசிய ஒரு தொழிலாளர் கூறியதாவது : எமக்கு வீடு, தண்ணீர்,

மலசலகூடங்கள், மற்றும் சுகாதார வசதிகள் கிடையாது. நகரசபை தலைவர் இவைபற்றி பார்ப்பது கிடையாது. இரண்டு வருடகால சம்பளப் பாக்கி செலுத்தப்படவில்லை. தருவோம் எனத் தொடர்ந்து எமாற்றி வருகின்றார்கள். எமக்கு மாதாந்தம் வழங்கும் சவர்க்காரக் கட்டிகளை கூட சில அதிகாரிகள் விற்றுவிடுகின்றார்கள். நாம் வேலை செய்வதற்கு அவசியமான சப்பாத்து, வண்டிகள், குடைகள் போன்றவை போதிய அளவு இல்லை." என்றார்

பெண் தொழிலாளர் ஒருவர் பின்வருமாறு குறிப்பிட்டார்:

"எமது வண்டி உடைந்து பாவனைக்கு உதவாத நிலையில் உள்ளது. எப்படியோ தொழிலை செய்ய வேண்டிய நிலையில் நாம் உள்ளதால் எமது கையால் பணம் போட்டு அதைத் திருத்தினோம்" என்றார்.

அவ்வாறே இந்தத் தொழிலாளர் சேர்ந்து கொண்டுள்ள யூ.என்.பி.தொழிற்சங்கமான ஐக்கிய உள்நேராட்சி சங்கமும் தமது எந்த

ஒரு கோரிக்கையையிடும் போராடுவது கிடையாது என அவர்கள் தெரிவித்தனர். ஆனால் தொழிலாளர்களிடமிருந்து சங்க அங்கத்துவப் பணமாக மாதாந்தம் ரூபா.15ம் மரண உதவி சங்கத்தின் பேரில் ரூபா.10ம் கழித்துக் கொள்கின்றார்கள். இந்தப் பணம் போதாது எனக் கூறி மாதாந்தம் ரூபா. 50கழிக்க தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள் திட்டமிட்டுள்ளதாகத் தொழிலாளர்கள் தெரிவித்தனர். தமது எந்த ஒரு பிரச்சினையையும் தீர்க்க நடவடிக்கை எடுக்காமல் தொழிற்சங்கத் தலைவர்கள் நடத்தும் சுரண்டலை தொழிலாளர்கள் அடியோடு எதிர்ப்பதாகத் தொழிலாளர் பாதையிடம் தெரிவித்தனர்.

இந்த நகரசபையினதும் பிராந்தேசிய சபைகளதும் அதிகாரிகள் தொழிலாளர்களின் பிரச்சினையை தட்டிக் கழித்துவரும் நிலையில் தொழிற்சங்கத் தலைவர்களின் காட்டிக் கொடுப்புக்கு எதிராக சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் தலைமையின் கீழ் நடவடிக்கை குழுக்களினுள்

அணிதிரண்டு போராட சிலாபம் நகரசபை தொழிலாளர் சிலர் முன்வந்துள்ளனர். சிலாபம் பிராந்தியத்தில் உள்ள உள்நேராட்சி சபைத் தொழிலாளர்கள் முகம் கொடுக்கும் பிரச்சினைகள் பொதுவில் அனைத்து உள்நேராட்சி சபைகளதும் தொழிலாளர்கள் முகம் கொடுக்கும் பிரச்சினைகளாகும். அவ்வாறே பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் நகரசபை, பிராந்தேசிய சபைகளின் கீழ் நடாத்திவரும் நகர சுத்திகரிப்பு வேலைகளை தனியார் துறையிடம் ஒப்படைக்கத் தீர்மானம் செய்துள்ளது. அத்தகைய ஒரு நிலைமையில் சுகாதார தொழிலாளர்கள் முகம் கொடுக்கும் பிரச்சினைகள் மேலும் மேலும் உக்கிரம் அடைகின்றது. ஆதலால் அந்தத் தொழில், சம்பளம், மற்றும் உரிமைகளை கட்டிக் காக்க சோசலிச சமத்துவக் கட்சியின் கீழ் நடவடிக்கைக் குழுக்களை அமைத்துக் கொண்டு முன்வருமாறு நாம் நகரசபை தொழிலாளர்களை வேண்டுகின்றோம்.

திருகோணமலை ஆஸ்பத்திரி ஊழியர்கள் மீது வேலைப் பழு திணிப்பு

எமது ஆஸ்பத்திரிக்கு புதிதாக நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ள நிர்வாக அதிகாரி எமது வேலைகளை தாரித்யப் படுத்தும் நடவடிக்கைகளை எடுக்க ஈடுபட்டுள்ளார். ஊழியர்கள் வரும் போகும் நேரங்களை குறித்து வைக்கும் காட்டுமுறையை அவர் வந்ததும் நடைமுறைக்கு கொணர்ந்தார். இராணுவ நடவடிக்கைகள் இடம்பெறுவதால் நாம் பெரிதும் சிரமத்தாளனாயே கடமைக்கு வரவேண்டியுள்ளது. சிலவேளைகளில் திடீர் சுற்றி வளைப்புக்கள் இடம்பெறுவதும் உண்டு. இதன் காரணமாக இந்த காட்டுமுறையை எதிர்த்து ஆஸ்பத்திரியின் சகல ஊழியர்களும் வேலைநிறுத்தம் செய்தோம். இதன் பின்னர் தான் அந்த முறை நிறுத்தப்பட்டது." என தொழிலாளர் பாதை அலுவலகத்துக்கு நேரில் வருகை தந்த திருகோணமலை ஆஸ்பத்திரி ஊழியர்கள் தெரிவித்தனர்.

இந்தக் கெடுபிடிக்களை விபரிக்கையில் அவர்கள் மேலும் கூறியதாவது : "அவர் தொழிலாளர்களின் சகல பிரச்சினைகளிலும் கைபோட்டுள்ளதோடு தொழிலாளர்களை வாயில் வந்தபடி திட்டித் தீர்க்கின்றார். கடிதங்களை டைப் செய்து ஊழியர்களின் அந்தரங்கக் கோவைகளில் போட்டுவைக்கின்றார். அவசரத்துக்கும் நாம் விடுமுறை எடுக்க முடியாது உள்ளது. இரண்டு நாட்களுக்கு குறைவாக லீவு எடுக்கவும் வைத்திய அத்தாட்சிப் பத்திரம் கேட்கின்றார்.

"வெளிவேலை செய்யும் போது ஏதேனும் உடைந்தால் அவற்றைத் தொழிலாளர்களின்

செலவில் ஈடு செய்ய வேண்டும். ஊழியர் ஒருவர் மலசலகூடம் சென்ற வேளையில் பழுதடைந்து போயிருந்த கொள்த உடைந்து போயிற்று. இதைப் புதுப்பிக்க அவரிடம் பணம் அறவிடப்பட்டுள்ளது. சில கீழ்மட்ட உத்தியோகத்தர்களும் ஊழியர்களை ஒடுக்குவதற்கு ஆஸ்பத்திரி நிர்வாகத்துக்கு உதவி வருகின்றனர். இதில் கந்தன் என்ற கீழ்மட்ட உத்தியோகத்தர் முன்னணியில் உள்ளார்."

நாம் 'அட்டென்டுகள்' என்ற போதிலும் செளக்கிய தொழிலாளர்களின் வேலைகளைக்கூட செய்ய வேண்டியுள்ளது. முழு ஆஸ்பத்திரிக்கும் 'அட்டென்டுகள்' 16 ஆண்களும் 30 பெண்களும் மட்டுமே உள்ளனர். ஆனால் இதைவிட இருமடங்கு எண்ணிக்கையிலானே அவசியப் படுகின்றனர். தாதிமார் களும் மற்றும் ஊழியர்களும் மோசமான வேலை விரைவுபடுத்தலுக்கு உள்ளாகியுள்ளதாக இவர்கள் தெரிவித்தனர். சில வேளைகளில் தாதிகள் தொடர்ந்து 30 மணித்தியாலங்கள் வேலை செய்யவும் நேரிட்டுள்ளதாக தெரிய வருகின்றது. அத்தோடு ஊழியர்களுக்கு மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவுகள் உரிய காலத்தில் கிடைப்பது இல்லை எனவும் கூன் பெறுவது பெரும் சங்கடமான காரியம் ஆகியுள்ளதாக இவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

நோயாளிகளின் உரிமைகளை தாக்கும் விதத்தில் நிர்வாக உத்தியோகத்தர்களும் சுகாதாரத் திணைக்கள நிர்வாகிகளும் செயல்படுகின்றனர்.

பொகவந்தலாவை ஆஸ்பத்திரி ஆஸ்பத்திரிக்கு தண்ணீர் கிடையாது

கடந்த ஏப்பிரல் 17ம் திகதி ஆஸ்பத்திரியில் நோயாளர்களதும் ஊழியர்களதும் எந்த ஒரு தேவைக்கும் தண்ணீர் இல்லாது போனதால் பொகவந்தலாவை ஆஸ்பத்திரி இழுத்து முடப்பட்டது. நோயாளர்கள் டிச்கோயா ஆஸ்பத்திரிக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டனர். வரட்சிக் காலத்தில் ஆஸ்பத்திரி தேவைகளுக்கு அவசியமான தண்ணீர் விநியோகத்துக்கு எந்த ஒரு திட்டமும் இல்லாததே இதற்குக் காரணம். இந்தத் தண்ணீர் பிரச்சினையாலும் ஆஸ்பத்திரி இழுத்து முடப்பட்டதாலும் இப்பிரதேச தொழிலாளர் ஒடுக்கப்படும் மக்கள் பெரும் சங்கடங்களுக்கு முகம் கொடுத்தனர்.

இந்த நிலைமை தொடர்பாக தொழிலாளர் பாதை, கம்சுறு மாவத்த நிருபர்கள் பொகவந்தலாவை மாவட்ட ஆஸ்பத்திரியின் மாவட்ட வைத்திய அதிகாரியிடம் விசாரித்த போது அவர் கூறியதாவது: "தண்ணீர் இல்லாத பிரச்சினையால் இந்த ஆஸ்பத்திரியை மூடுவதற்கு முடிவு செய்தோம். அவ்வாறு செய்வதைத் தவிர வேறு வழி எதுவும் இருக்கவில்லை. மறுநாளே ஆஸ்பத்திரிக்கு நீர் கிடைத்ததால் ஆஸ்பத்திரியைத் திறந்தோம். ஆனால் வரட்சிக் காலத்தில் போதுமான அளவு நீரைப் பெற்றுக் கொள்ள அவசியமான திட்டம் எதுவும் இல்லை. இதனால் நோயாளிகள் பெரும் சிரமங்களுக்கு முகம் கொடுக்க நேரிட்டுள்ளது. இந்த ஆஸ்பத்திரியில் அதிகமாக சிகிச்சை பெறுவோர் அக்கம் பக்கத்தில் உள்ள மக்களும் தோட்டங்களில் உள்ள ஏழைத் தோட்டத் தொழிலாளர்களும் தண்ணீர் பிரச்சினைக்கு மட்டுமன்றி நாம் ஒரு தொகை பிரச்சினைகளுக்கு முகம் கொடுக்கின்றோம். இந்த ஆஸ்பத்திரி

பராமரிப்பு ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியினால் செய்யப்படுகின்றது. கடந்த 9 மாதங்களாக இந்த ஆஸ்பத்திரியின் சகல திருத்த வேலைகளும் நிறுத்தப்பட்டுவிட்டது. ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியிடம் ஒப்படைத்ததால் மத்திய அரசாங்கமே அல்லது மாணாசபை அரசாங்கமே இந்தப் பராமரிப்பில் ஈடுபடுவது கிடையாது. சில கட்டிடங்கள் நன்றாகப் பழுதடைந்து போய்விட்டன. சிறுவர் பாட்டுக்கு அல் பெஸ்டன் கூரை போடப்பட்டுள்ளது. அதற்கு 'சீலிங்கு' கிடையாது. இதனால் வெயில் காலங்களில் சிறுவர்கள் அங்கு இருக்க முடியாது.

நான்கு வார்டுகள் உள்ளன. ஆனால் நோயாளர்களுக்கு வேண்டிய அளவு கட்டிடங்களை மற்றும் வசதிகளோ கிடையாது. அதேநகர தருணங்களில் ஒரு கட்டிலில் இருவர் இருக்க வேண்டியுள்ளது. நாம் முகம் கொடுக்கும் முக்கிய பிரச்சினை மருந்துத் தட்டுப்பாடு. ஆனால் இந்த ஆஸ்பத்திரியை சுற்றிவர உள்ள தோட்டங்களில் இருந்து தொழிலாளர்களும் இப்பிராந்திய ஏழை மக்களும் மருந்து வாங்க வருகின்றார்கள். ஒரு நாளைக்கு வெளிவாரி நோயாளர் பிரிவுக்கு மட்டும் 200க்கும் அதிகமானவர்கள் வருகின்றார்கள். இதனால் எமது ஆஸ்பத்திரிக்கு மருந்துக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் பணத்தின் அளவு பெரிதும் பற்றாக்குறையாக உள்ளது.

ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையும் பெரிதும் குறைவு. பெண் தொழிலாளர்கள் நால்வர் மட்டுமே உள்ளனர். இதைவிட இருமடங்கினர் இருந்தாலும் கூட சமாளிக்க முடியாது.

அவசியத்தை தெளிவுபடுத்திய அவர் அனைத்துலகக் குழு அந்தப் படிப்பினைகளை உலகத் தொழிலாளர் வர்க்கத்திடம் எடுத்துச் செல்லும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

ஏகாதிபத்தியம் தயார் செய்யும் பேரழிவுகளுக்கு முகம் கொடுக்க தொழிலாளர் வர்க்கத்துக்கும் ஒடுக்கப்படும் மக்களுக்கும் குறுகிய வழிகள் கிடையாது. உலக முதலாளித்துவத்தைத் தாக்கி வீசும் வரலாற்றுப் பணிக்கு அவர்கள் தோள் கொடுக்க வேண்டும். அனைத்துலக சோசலிச முன்னோக்கினாலும் வேலைத் திட்டத்தினாலும் புதிய தலைமுறையினரை பயிற்றி எடுக்க வேண்டும். சகல நாடுகளிலும் சோசலிச சமத்துவக் கட்சிகளைக்

கட்டியெழுப்புவது அவசியம்.

அனைத்துலக முதலாளித்துக்கான சிறந்த சுரண்டல் நிலைமைகளை உருவாக்கிக் கொடுக்கும் பொருட்டு இடம் பெறும் தயாரிப்புக்களில் ஆரும் வர்க்கத்தின் நாற்றெறமடுப்பானது இலஞ்சம், கமிஷன் என்ற முறையில் உக்கிரம் கண்டிருப்பதை உதாரணங்களுடன் விளக்கிய ரத்தனாயக்க, யூ.என்.பி.முதலாளிகள் இப்போது தமக்கு அந்த விதத்தில் மடியில் போட்டுக் கொள்ள முடியாது போயுள்ளதையிட்டு வெறிபிடித்து பொதுஜன முன்னணியுடன் மோதிக் கொள்ளும் விதத்தையும் அவர் விளக்கினார்.

இந்த நிலைமையின் கீழ் பொதுமக்களின் தலைவரின் என்ன சம்பந்தம் கொடுப்பில் உலக வங்கியின் ஆதரவில் நடத்தப்பட

கருத்தரங்கில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஒரு அறிக்கையின்படி இலங்கை வருமான மட்டத்தின் படி தேசிய வருமானத்தில் 40வீதத்தினைப் பெறுவோர் 1973ல் 19.39 வீதத்தில் இருந்து 1978-79ல் 16வீதத்துக்கும் 1981-82ல் 15.29வீதத்துக்கும் 1996-97ல் இது 15.32வீதம் வரையும் வெட்டப்பட்டுள்ளது. உயர்ந்த வருமானத்தைப் பெறும் 20 வீதத்தினர் தேசிய வருமானத்தில் அனுபவிப்பது 1973ல் 42.95வீதத்தில் இருந்து 1996-97ல் 15.32 வீதம் வரை வெட்டப்பட்டுள்ளது. உயர்ந்த வருமானம் பெறும் 20 வீதத்தினர் தேசிய வருமானத்தில் அனுபவிக்கும் அளவு 1973ல் 42.95ல் இருந்து 1996-97ல் 49.95 வரை உயர்ந்துள்ளது. இது தேசிய வருமானத்தில் சரி அணைப்பினு முதலாளிகளாலும் உயர்

மத்திய வர்க்கத்தினாலும் ஏப்பமிடப்படுவதைக் காட்டுகின்றது.

பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் வடக்கு கிழக்கு தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக இனவாத யுத்த தாக்குதலை உக்கிரமாக்கவும் அதைச் சாட்டாக்கக் கொண்டு நாட்டின் ஏனைய பாகங்களில் வாழும் தமிழ் மக்களுக்கு எதிராக அடக்குமுறையை கொடுமையாக்க நடவடிக்கை எடுப்பதையும் தெளிவுபடுத்திய ரத்தனாயக்க இந்த நிலைமையினுள் அரசாங்கத்தினதும் முதலாளித்துவ எஜமானர்களதும் தாக்குதல்களுக்கு எதிராக தொழிலாளர்களதும் இளைஞர்களதும் மற்றும் ஒடுக்கப்படும் மக்களதும் போராட்டங்கள் அபிவிருத்தி காணும் விதத்தையும் அவர் கூட்டத்தினருக்கு தெளிவுபடுத்தினார்.

அட்டன்

ஷனொன் தேயிலை பக்டரியில் குண்டு வெடிப்பு

ஜூன் 1ம் திகதி அட்டனுக்கு சம்பமாக உள்ள ஷனொன் தேயிலை பக்டரிக்கு குண்டுகளுடன் வந்த இருவர் நடாத்திய தாக்குதலினால் பக்டரியின் முன் பகுதிக்கு சேதம் ஏற்பட்டுள்ளது. பக்டரியின் உள்ளே சென்று குண்டு வெடிப்பை நடாத்துவது அவர்களின் திட்டமாக இருந்ததாகத் தெரிகின்றது. ஆனால் பக்டரியின் அதிகாரியின் அறிவித்தலைத் தொடர்ந்து ஓடிவந்த தொழிலாளர்கள் தாக்குதல் நடாத்த வந்தவர்களை தாக்கத் தொடங்கியதும் குண்டினை பக்டரியின் முன்னால் போட்டுவிட்டு அவர்கள் ஓடித் தப்பியுள்ளனர்.

கொழும்பிலும் மற்றும் இடங்களிலும் டெலிகொம் நிலையங்களையும் மின்சார நிலையங்களையும் தாக்கும் ஆத்திரமும் இயக்கம் இடம்பெற்றுவரும் ஒரு நிலைமையில் இந்தக் குண்டு வெடிப்பு இடம்பெற்றுள்ளது. இந்த குண்டு தாக்குதலை விடுதலைப் புலிகள் தான் நடாத்தினார்கள் என்ற ஆத்திரமும்

பிரச்சாரத்தை நடாத்த அரசாங்கத்துக்கோ அல்லது பொலிசுக்கோ முடியாது போய்விட்டது. இது ஒரு விடயத்தை தெளிவுபடுத்துகின்றது. அது விடுதலைப் புலிகள் செய்தால் என்ன வேறு எவர்தான் செய்தால் என்ன அதன் நோக்கம் பயங்கரமும் ஆத்திரமும் நிறைந்த ஒரு சூழ்நிலையை உருவாக்குவதே. அது இராணுவ பொலிஸ் அடக்குமுறை ஆட்சிக் கான நிலைமைகளை சிருஷ்டிப்பதேயாகும். இப்போது பொதுஜன முன்னணி அரசாங்கம் உக்கிரமாக்கிவரும் இனவாத யுத்தத்தின் மூலமும் இராணுவமய நடவடிக்கைகள் மூலமும் இந்த நிலைமையை அபிவிருத்தி செய்கின்றது. இந்த அபிவிருத்திகளையிட்டு தொழிலாளர் வர்க்கமும் ஒடுக்கப்படும் மக்களும் விழிப்பாயிருக்க வேண்டும்.

இந்த ஆபத்துக்களை தொடர்ந்தும் அவர்கள் நடாத்துவது தொழிற்சங்கங்களும் சமசமாய், கம்யூனிஸ்ட், இ.தொகா. மலையக மக்கள்

முன்னணி முதலான அமைப்புக்களதும் ஒத்துழைப்புடனேயாகும். ஷனொன் பக்டரிக்கு குண்டுத்தாக்குதல் இடம் பெற்றதுதான் தாமதம் இவர்கள் பொலிசாரையும் தொழிற்சங்க அதிகாரிகளையும் தொழிலாளர்களையும் கொண்ட பாதுகாப்பு கமிட்டிகள் அமைக்க வேண்டுமென யோசனை தெரிவித்ததோடு அதை நடைமுறைக்கிடுவதிலும் ஈடுபட்டுள்ளனர். இது முதலாளித்துவ அரசுடன் தொழிலாளர்களைக் கட்டிப் போடுவதாகும்.

தொழிலாளர்களிடையே ஒரு பகுதியினரை இதற்கு பலிகடாக்கள் ஆக்கிக்கொண்டு இத்தகைய அமைப்புக்களை ஸ்தாபிக்க இதற்கு முன்னரும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. ஆனால் அவற்றின் பணி, தொழிலாளர்களைப் பற்றி உளவு பார்ப்பதாகவும் தொழிலாளர்களுக்கு எதிரான படை அமைப்பதாகவும் விளங்கியது. இந்த பக்டரி குண்டு வெடிப்புடன் அரசின் ஆத்திரமும்

நிழலை படியவைக்கவும் தொழிலாளர்களை பொலிஸ் வலையில் கட்டும் ஒரு முயற்சியாகவும் உள்ளது. இது இங்கு மட்டும் அல்ல நாட்டின் ஏனைய இடங்களிலும் இத்தகைய அரசு படை அணிகளைக் கட்டவிழ்த்து விடுவதற்கான ஒரு வாய்ப்பாகும்.

தொழிலாளர் எதிரில் தமக்கு பாதுகாப்பை ஏற்படுத்தும் - ஆத்திரமூட்டல்கள் மூலம் சிருஷ்டிக்கும் இராணுவ பொலிஸ் ஆட்சிக்கான நிலைமைகளுக்கு முற்றுப் புள்ளி வைக்கும் பிரச்சினையாகும். தொழிலாளர்கள் பொலிசாரின் பாதுகாப்பு கமிட்டிகளில் சேரக்கூடாது. தொழிலாளர் உரிமைகளைக் காக்கப் போராடுவதற்கு நடவடிக்கைக் குழுகளையும் பாதுகாப்பு வழங்க அதன் கீழ் தொழிலாளர் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட ஆயுதம் தாங்கிய பாதுகாப்பு குழுக்களையும் அமைக்க வேண்டும். அதற்கான அரசியல் தலைமையை சோசலிச சமத்துவக் கட்சி வழங்குகின்றது.

புதிய தொழிலாளர் பாதை வெளியீடு



**லியொன் ட்ரொட்ஸ்கியும்
20ம் நூற்றாண்டில்
சோசலிசத்தின் தலைவிதியும்**

டேவிட் நோர்த்



**சோசலிச சமத்துவக்
கட்சியின் முன்னோக்கு**

பொது மக்கள் மூலம் கொடுக்கும் சம உரிமைகளையும் அவர்கள் ஈடுபட்டுள்ள சம போராட்டங்களும் முன்னோக்கு, தலைமை பற்றிய அரசியல் பிரச்சினையை உக்கிரமான முறையில் தோற்றவிடின்றது. இந்தச் சவாலுக்கு மூலம் கொடுக்க, அனைத்துலகக் குழுவின் தலைமையிலான நான்காம் அறிவித்தினால் மட்டுமே முடியும். அனைத்துலகக் குழுவின் விளைவால் புதிய கட்சிகளை ஸ்தாபிதம் செய்வதானது, முதலாளித்துவ முறைக்கு எதிராக குவிக்க முடியாத விதத்தில் போராட்டத்துக்கும், விளம்பும் மக்களுக்கு சமூக சமத்துவத்தையும் நிதியையும் ஜனநாயக சுதந்திரத்தினையும் கொண்ட மாற்று வேலைத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் ஆட்சி பற்றிய முன்னோக்கில் வழிகாட்டுவதற்கே.

விலை ரூபா 40.00

மார்க்சிசமும் இருபதாம் நூற்றாண்டின் பிரச்சினைகளும்

ஒன்பது விரிவுரைகள்

1. லியொன் ட்ரொட்ஸ்கியும் இருபதாம் நூற்றாண்டின் சோசலிசத்தின் தலைவிதியும்
2. பூகோளமயமாக்கமும் வரலாற்று அர்த்தமும் புரட்சிகரத்தன்மையும்
3. சீர்திருத்தவாதமும் புரட்சியும்-பேர்ன்ஸ்டீனிற்கு எதிரான போராட்டமும் வரலாற்று முன்னோக்கும்
4. கிழக்கு ஐரோப்பாவில் ஸ்டாலினிசம்: ஜேர்மன் ஜனநாயகக் குடியரசின் எழுச்சியும் வீழ்ச்சியும்.
5. நிரந்தரப் புரட்சி--இந்தியாவிலும் சீனாவிலும் அதன் படிப்பினைகள்.
6. நிரந்தரப் புரட்சி-காஸ்ட்ரோவாதமும் குட்டி முதலாளித்துவ தேசியவாதமும்
7. தொழிற்சங்கங்களின் 150 ஆண்டுகள்- ஒரு மார்க்சிச மதிப்பீடு
8. கலை, கலாச்சாரம், சோசலிசம்
9. சோசலிச சமத்துவமும் புரட்சிக் கட்சியின் வேலைத்திட்டமும்

சிலாபம் மெல்பூர் சனசமூக நிலையம்	கம்பஹா சபுத மாவத்த	கொழும்பு பொது நூல் நிலையம்
மார்ச் 15	மார்ச் 22	மே 10
மார்ச் 29	ஏப்பிரல் 05	மே 24
ஏப்பிரல் 5	ஏப்பிரல் 26	ஜூன் 07
ஏப்பிரல் 12	மே 10	
ஏப்பிரல் 26	மே 24	
மே 17	ஜூன் 7	
மே 31	ஜூன் 21	
ஜூன் 21	ஜூலை 5	
ஜூலை 5	ஜூலை 19	

**சோசலிச சமத்துவக் கட்சி
மாத இதழ்**

சந்தா (ரூபால் கட்டணம் உட்பட)	
இதழ் 3	ரூ.27
இதழ் 6	ரூ.54
இதழ் 12	ரூ.108
இதழ் 24	ரூ.216

தொழிலாளர் பாதை

விபரங்களுக்கு: தொழிலாளர் பாதை முகாமையாளர், 90, 1வது மாளிகாகந்த ஒழுங்கை, மருதானை, கொழும்பு 10 தொ.பே. 682220

சந்தாதாரர் ஆகுங்கள்

சோசலிச சமத்துவக் கட்சியில் சேருங்கள்

பெயர்

முகவரி

கையொப்பம் திகதி

இக் கூப்பனை அனுப்ப வேண்டிய முகவரி

பொதுச் செயலாளர், சோசலிச சமத்துவக் கட்சி 90, 1வது மாளிகாகந்த ஒழுங்கை, மருதானை, கொழும்பு 10 தொ.பே. 682220

90, 1 வது மாளிகாகந்த ஒழுங்கை, கொழும்பு-10ல் வசிக்கும் தீபால் ஜயசேகர ஆசிரியர் என்பவர் 749, அவசாவண வீதி, வெல்லம்பிட்டியில் உள்ள லக்ஷ்ண அச்சகத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.